

ESTD. 1930

జమీన్దార్

THE 'ZAMINRYOT' ANDHRA KISAN WEEKLY

3
రూపాయలు

ఈ పత్రికను ఎడమవైపున నెల్లూరు వెంకటాచార్యుల నాయకత్వంలో

నవంబరు 23

నంపాదకుడు:
నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

నంచిక 6

హైదరాబాద్లో సంస్థాన మంత్రి గోపాలస్వామి

★

కొత్త స్టేట్ మంత్రి శ్రీ గోపాలస్వామి ఆయ్యంగార్ ఇక్కడ పాదంపెట్టగానే, కమ్యూనిస్టు పార్టీమీద నిషేధం తొలగించే ప్రయత్నం ప్రతికూలంగా వెళ్ళింది. కమ్యూనిస్టు పార్టీని పాక్షికంగా కఠినంగా ఉంచుతున్నట్లు అని ఎంకరోధించినా ఈ స్టేట్ లో కనిపించలేదు. మంత్రివర్గం రాగానే నల్లగొండకు ప్రయాణమై, తరంగల్ వరకే వెళ్లి తిరిగివచ్చారు.

ఆ కఠిన ధర్మితోనే ఉండనీ, తమ పార్టీ పాలనను ముప్పుకుంటామని క. పార్టీ వారు తలుపులు పూర్తిగా తెరిచారు. తరచుగా తెలియజేసి వుంటారని కొందరి ఊహ.

స్టేట్ పత్రికా ప్రతినిధుల గోష్టిలో, ఆ పార్టీ దుర్భలం మానవ పోటీ దానిమీద నిషేధం తొలగించని గట్టిగా మంత్రివర్గం ప్రకటించెను.

ఈనాడు నిషేధం లేని రాష్ట్రంలో ఆ పార్టీకి ఈ స్టేట్ లో శాసనసభలో ప్రభుత్వం గా లేదు. అందుచేత అసలా పార్టీ పద్ధతిమార్చే, అప్పుడు నిషేధం, నిషేధం అన్న పోషకం.

—మా. వి.

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ నిర్మాణంలో సామరస్య ప్రయత్నం - రంగాగారు వూనుకున్నారు, ఇక గోపాలరెడ్డిగారు దోహదమిస్తారా?....

మద్రాసులో జరిగే మంత్రివర్గీయుల సమావేశంలో గాని ఏవిషయం తేలదట

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు ఎన్నికల ప్రయత్నం ప్రారంభం. ఈ విషయంలో గతవారం కమిటీ ఆధ్వర్యం కార్యక్రమాలను సమీక్షించుకున్న కొద్ది ఊహా గానం హెచ్చుగా కనిపిస్తుంది. ఏది ఏమయినా కళా కేంద్రాన్ని గుర్తించాలి. వారంనాడు మద్రాసుకు బయలుదేరాలని నిర్ణయించుకొని పరిశీలించుకోవాలి. తరచు మంత్రివర్గీయుల తరఫున ఆధ్వర్యం సాధించి ఆధ్వర్యం ఎవరో తెలియజేయాలి.



"సాంసకానం" కు అగ్నిపరీక్ష!...

వుంటారు. అంటే ఇప్పటివరకు ఎన్నికల సభ్యులలో నిస్సంబంధంగా మెజారిటీ 10 వోట్లతో వుంటుంది. ఎంతవరకు యీ లెక్కలు సమ్యకంగా అర్థంకావాలి. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వ్యవస్థాపక కమిటీలో కొందరు స్థిరమైన వారున్నారు. వీరి విషయం అంగీకరించవచ్చు. వైద్య మెజారిటీ గలవని తమ ఆచరణలో ప్రచారం కోసం, వారిలో ఆత్మ విశ్వాసం కలిగించి ప్రతి కంగా సంఘటితపరచడానికి మాత్రం యీ లెక్కలు వారు చూపుకున్నారంటే సమ్యకమే. కాని యింతవైద్య మెజారిటీ మంత్రివర్గీయులకు గలదంటే యిదిమాత్రా ప్రచారానికి సంబంధించినదేనని నిష్కర్షగా చెప్పివేయవచ్చు.

అయితే మెజారిటీ వున్నట్టే కళాకు, తదితర లకు తోచినట్టు వారి ఆధ్వర్యం ఎవరో ఎవ

జమీన్దార్

ప్రకటన రేట్లు హెచ్చింపు

వర్తమాన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని కరువునంతవించడము; దానిమూలంగా కంట్రీయవచ్చి ధరలు ఆకాశాన్ని తాకడం అందరు ఎరిగినదే. అదిగత ప్రతికూల ఆచరణ మైన యితర పరికరాల ధరలుగూడా విపరీతంగా పెరిగిపోయాయి. దానివల్ల, పత్రిక కయ్యే ఖర్చు తరించలేక, విడిచి 1951 మార్చి మొదటివారంనుండి 'జమీన్దార్' ప్రకటన రేట్లను హెచ్చించక తప్పదంటే: 23 సంవత్సరాల సేవలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని ప్రతిపక్షాలను తొలగించే 'జమీన్దార్'లో ప్రకటన చేయడంవల్ల కరుగ గల ప్రయోజనాన్ని వేరుగా చెప్ప వలసరండేదు. మా ప్రకటనదారు యీ కొత్త రేట్లను గమనించి, మునుపటి ఆదానై చూపగలరని ఆశిస్తున్నాము.

కొత్త రేట్లు:

పూర్తి పేజీ	180-0-0
ఒక కాలం యింది	8-0-0
మొదటి పేజీ ఒక కాలం యింది	4-8-0
పదివూ, అదనంగా ఒక రంగు యింది	4-8-0

పోటీకి, ఆశ వుంటే సంజీవరెడ్డి లేకపోతే పట్ల రాజు?

నిధానం ఆవలంబించవలసి వస్తుంది. నిజానికి కళా యీ లెక్కలు నేడుదం లో గట్టిచెయ్యి నిస్సంబంధంగా. బయటకు దబాయించి, బూరించడానికి లెక్కలు వేసి తిమ్మని బమ్మి, బమ్మిని తిమ్మి ఎలా చేయగలనో ఆవిధంగానే తనవారిని, వైచారిని బంగారు వన్నె కట్టివట్టు లెక్కలు సమర్థం. కఠిన పర్యాటక పోటీలో సలహాసంఘం ప్రతినిధులలో వేయి, శుభావారిగా ఏ ఏ పరిస్థితులలో ఏవిధంగా ఓటు చేస్తామో చెప్పాడు; ఈ, చలు తప్పుకుండా జరిగినట్టే అది. చెప్పకనే ప్రయత్నం చేయవలసిందిగా ప్రకటించి ఓట్లు ఎన్నికలలో నిర్ణయం చేసుకోవాలని యీ విషయం నిర్ణయం చేయాలి.

రమణి ఆకాశాలు వున్నాయో గతవారంలో ప్రస్తావించబడినట్టే.

కాని యీవారం కొత్త పేరు వివరాలున్నట్టే. అది సంకీర్ణరెడ్డిగారి పేరు. సంకీర్ణరెడ్డిగారి పోటీ చేస్తే, యిది తరచు పోటీలు చేసిన ఆధ్వర్యం వారి కంటే కరువులో చిన్నవారు అవుతారని మంటా. కానీ ఆ కారణంతోకాదు, ఆయనను నిలకడచేసి, ఎన్నికలు ప్రారంభమవుతాయన్న ముందుండి రాష్ట్ర కాంగ్రెసును, రంగాగారిని విరుగుట విషయంలో మంత్రివర్గం మాత్రం ఆయనను ఉపయోగపరచుకుంటూ వచ్చింది. రాష్ట్ర కాంగ్రెసును ఆయన విరుగుటలో 'సాంసకానం' విరుగుట చేసి, 'సాంసకానం' ఒక విశ్వాసానికి వచ్చి యీ 'సాంసకానం' ఒక విశ్వాసానికి వచ్చి అందుచేత రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వ్యవస్థాపక కమిటీ ముప్పుపూయడం కావచ్చు.

—కొండ స.క. పేజీలో

ఉత్తర ప్రదేశ్ రాష్ట్రంలోని గంగాఖాదర్ స్కీమును గూర్చి

కుమరప్ప కమిటీ వారి వివరణ

ఉత్తర ప్రదేశ్ (యు.పి.) రాష్ట్ర ప్రభుత్వము వారి గంగా ఖాదర్ స్కీము, మొదలు తిట్టాయం దలి మొవావా తహశీలులోని హస్తినాపూర్ పంచాయతీలో 1947 డిసెంబరులో ప్రారంభించబడింది. ఇది 47 ఎకరాలకు వుపయోగిస్తుంది. ఈ 47 వేల ఎకరాలలో 22 వేలు వ్యవసాయయోగ్యమైన భూమి, మిగతా అడవి, పచ్చిక బయళ్ళూ. ఒక సర్వేపాట్లో ఈ ప్రాంతాన్ని ఇలా వర్ణించింది: "పచ్చిక బయళ్ళూ, మళ్ళీపాదలలో నిండిన వికాల వీడుభూమి. పంటలులేవు. అక్కడక్కడా చుట్టూ చెట్లు కలిగిఉండే గ్రామాలలో వ్యవసాయయోగ్యమైన భూమి కువకలూ—"

1949లో కుమరప్ప కమిటీవారు ఈ ప్రజాకాన్ని చూడడానికి వచ్చారు. అనాటికి 22 వేల ఎకరాల భూమిగాను 10 వేల ఎకరాలు సాగుయోగ్యంగా చేయబడిఉండింది. కేంద్రప్రభుత్వపు ప్రాక్టరుయూనిట్లు వాలుగునెలుకాలం, రివ్యూర రాష్ట్రీయ ప్రాక్టరు అర్జునకేవనవారు మూడు నెలల కాలం భూమిని పట్టుకుంటూ వూర్తిచేసి వాట్లకు సిద్ధం చేశారు. వీరు కాలపు పంటలలో 40వేల మణుగులవద్దు, 72వేల మణుగుల చెఱకు, 23వేల మణుగుల పసుగ్రాసము వచ్చింది. స్వల్ప కాలపు పంటలుకొండ 3,780 ఎకరాలలో గోధుమ 2,700 ఎకరాలలో ఖార్షి, 189 ఎకరాలలో నూనెగింజలు, 99 ఎకరాలలో ఓట్లు, 59 ఎకరాలలో బటాణి గింజలు—ఈ వైరులు చేయబడినవి.

1948 సం॥ మొదటి అర్ధభాగంలో వస్తుండిన శరణార్థులకు ఆరు గ్రామాలలో నివాసవసతులు ఏర్పర్చబడ్డాయి. ఈ ఆరు గ్రామాలలో 425 ఇండ్లు ఉండినవి. ఇంకా 929 ఇండ్లు కట్టుతూ వుండినారు. అనంతర 1949 నాటికి 800 కుటుంబాలకు - ముఖ్యంగా శరణార్థులకు, భూమియిచ్చి

స్థిరనివాసం కల్పించారు. ఈ 800 కుటుంబాలలో మొత్తం 3218 మంది ఉండినారు. సుమారు 550 మందిని, సేద్యవిధానం బోధించే ఉద్దేశంతో కూలీలుగా తేచ్చుకొన్నారు. (వీరిలో చాలామంది పడమటి పాకిస్తానులో వగర నివాసులు) ఈ ప్రథమ శిక్షణ అయినతర్వాత వీరికి కూడా ఇతరులకంటే నట్లుగానే భూమి, ఇండ్లూ ఇచ్చి స్థిర నివాసం కల్పిస్తారు. భూమి ఇచ్చేముందు ఇట్లా చేయడంవల్ల వీరు స్వయంగా వ్యవసాయం సాగిస్తారనే వచ్చుకం కుదురుతుందనీ, అందుకోసం ఇట్లు శిక్షణ ఇవ్వడం అవసరమనీ ఉద్యోగులు కమిటీవారికి తెలిపారు. ఇదివరలో పట్టుమాపాలలో ఉంటుండిన శరణార్థులు తమకి వ్యవసాయ భూమి నిస్వయంగా సాగుచేయలేక, స్థానికంగా భూమిలేక భూమికోసం ఆలిగొనిఉన్న వాళ్ళకు కాలుకిస్తుండే వారు. అందుచేతకూడా, మొదట వారిని కూలీలుగా

కాంగ్రెసు వ్యవసాయ సంస్కరణల సంఘమువారి నితరీనుండి ప్రకటించబడుతున్న వ్యాపారలో ఇది. 22 వది నివేదికయందలి తొలి మూడు అధ్యాయాలలో మన దేశమందలి వివిధ వ్యవసాయ విధానాలు, అనుబంధాల్లోను భూమిచూపులు, సహకార వ్యవసాయ విధానాలను అంశములనుగూర్చి వివరంగా తెలుపబడింది.

సహకార వ్యవసాయ విధానాన్ని గూర్చి చర్చిస్తూ, వేసిక్ వైరాకు లోబడిన భూములు కలిగిఉన్న రైతులు సహకార సంయుక్త శ్రేణి పద్ధతిలో వ్యవసాయం సాగించవలెననీ, వేసిక్ వైరాకు మించి, ఎకవారికే వైరాకు లోబడిన భూములు కలిగివుండే రైతులకు, కో ఆపరేటివ్ శ్రేణితర వ్యవసాయం అనుబంధంగా సలహా ఇచ్చింది.

సహకార వ్యవసాయ నిర్వహణకు ప్రతిగ్రామంలోనూ బహుశా సహకార సంఘాలు అవసరంగా తోడ్పడగలవని ఆంధ్ర గ్రామస్థలందరూ కథ్యులై ఉండవచ్చునని కూడా కమిటీవారి నూచన.

సహకార వ్యవసాయ విధానాన్ని గూర్చి చర్చించిన విషయ, కమిటీవారు సందర్శించిన కాన్ని సహకార సంయుక్త శ్రేణిలనుగూర్చి ధైర్యంగా వివరించారు.

గతవారం అసాను రాష్ట్రంలోని మిస్సూరి కో ఆపరేటివ్ కాలనీనిగూర్చి ప్రకటించబడింది. ఈ వ్యాసంలో యు.పి. లోని గంగా ఖాదర్ స్కీమునుగూర్చి తెలుసుకుంటారు. —ఎడిటర్.



వుంటుంది. ఈ ప్రదేశంలో చేరిన వారినుండి కమిటీవారు ఇలాగ్రహించారు: వీరు కాలపు సేద్యసమయంలో ఉత్పత్తిసాధనాలు అన్నీ ఒకటిగా చేర్చబడతాయి. కోకలు అందరూకలిసి జరుపుతారు. స్వల్పకాలపు సేద్యం ప్రారంభమైనప్పుడు ప్రతికటుంబం వారి వారి పడకాలవాలంలో ఎవరికివారు వ్యవసాయం చేసుకొంటారు; వ్యవసాయ పనులలో సహకార విధానం ఉండదు. కారణం ఏమన్నారంటే సంయుక్త వ్యవసాయం (టాయింట్ ఫార్మింగ్) సక్రమంగా పనిచేయలేదట; ఒకశక్తి ఎక్కువ కష్టపడి పనిచేయడం, ఇంకొకడు పనిచేయకుండానే ఉండడం—అనేవిషయంలో వివాదాలు ఉండేవి. వైగా, పంటను పంపకం జరిపినప్పుడు అంతవరకు అమిక స్నేహభావంతో ఒకరికొకరు ఉంటుండిన వారి మధ్య కిచ్చు మంటలు లేకవట.

చేచ్చుకొని వ్యవసాయశిక్షణ ఇవ్వడం అవసరమైంది. సాగుచేయబడిన భూమిని, ఒక్కొక్కటి 160 ఎకరాల వంతున చదరపు బ్లాకులుగా విభజించారు. ఇటువంటి బ్లాకును ఒక్కొక్కదానిని మరలా వాలుగేసి బ్లాకులుగా, (అనగా ఒకచిన్న బ్లాకు 40 ఎకరాలుగా) విభజించారు. మళ్ళీ ఈ చిన్న బ్లాకును ఇంకా చిన్నవిగా, ఒక్కొక్క 40 ఎకరాల చిన్న బ్లాకును 10 ఎకరాల చొప్పున వాలుగేసి బ్లాకులుగా భాగించారు. ప్రతిబ్లాకుకూ ఒక చిన్న 10 ఎకరాల బ్లాకు ఇచ్చారు.

ఈ గంగా ఖాదర్ స్కీములో వ్యవసాయయోగ్యం చేయబడ్డభూమిని "టాయింట్ ఫారం మేనేజ్మెంటు" పద్ధతిలో పెటర్ మెంటు జరచాలని యు.పి. గవర్న మెంటు వారి మొట్టమొదటి ఆలోచన. యు.పి. గవర్న మెంటు సంబంధమైన కాలానైజేషన్ డైరెక్టరేట్ యొక్క కో.ఆపరేటివ్ అఫీసు చెప్పటంలో, వైవిధానంయొక్క అర్థం ఏమిటనగా:—

భూమిని రైతుల బిడంబడికతో ఒకటిగా కూర్చి సాగు చేయడం; భూమిని తేర్చుటలో భాగస్థులైన రైతులకు వారు చేసే పనినిబట్టి అన్ని రీతిలో దివిడంబు ఇవ్వడంకూక, తాను భూభామందు కాకటంవల్ల అరనిచూక్క ప్రకారం పంటలో భాగం ఇవ్వటం జరుగుతుంది.

వ్యవసాయంలో సహకార పద్ధతి అనగా అప్పు విషయంలోనేకాదు. దున్నటం, నూను తోలటం, వారుచేయటం, కోయటం మొదలైన అనేక వ్యవసాయపు పనులకూడా చేయతాయి. ఇంకా సహకార విధానంలో అమ్ముటం (మార్కెటింగ్), సహకార ప్రశ్రమలుకూడా చేర్చవలసి

సంయుక్త శ్రేణి పద్ధతి విఫలమైన తర్వాత తొమ్మిది బహుశా సహకార సంఘాలు ఏర్పర్చారు. ఒక్కొక్క సహకార సంఘంలో నూరు మంది మొదలు నూటయ్యైమంది సభ్యులు ఉంటారు. ఈ సభ్యులు కలూ పడేసి ఎకరాల భూమి పొందినవారు. పది ఎకరాల యూనిట్ అవి భాజ్యమైనవి; ఒక సభ్యునియొక్క మైసరుతీరిన పెద్ద మగవారకునికీ సంక్రమిస్తుంది. మార్కెటింగు నిమిత్తం సానైటీలంతా ఒక యూనిట్ గా పనిచేస్తుంది. ప్రతి మెంబరు తన పంటను సానైటీవారా అమ్ముకోవాలి. మెంబర్లకు అప్పులు కూడా సానైటీలే, సంయుక్త వాణ్యుల, పలువురి వాణ్యులమీద ఏర్పాటుచేస్తాయి. కో ఆపరేటివ్ సానైటీల పరిపాలన, నిర్వాహములకోసం ఒక్కొక్కటి 10 ఎకరాలువైకాల్యం గలిగి ఉండే విభజితమైన 100 పాలాలు, అనగా 1,000 ఎకరాల చదరపు ఫలాన్ని వైస్టిక పరిస్థితులు అనుకూలించిన వరకు, ఒక యూనిట్ గా భాదించబడుతుంది ప్రతి బ్లాకుకు కొందరు వ్యవసాయ ఇన్ స్పెక్టర్లు, అటువంటి ఇతర ఉద్యోగులూ ఉంటారు. ప్రతి నూరు కుటుంబాలకు ఒక గ్రామం ఏర్పాటుచేయాలని మొట్టమొదట అనుకున్నారు. కానీ గంగానది వరదలవల్ల దెబ్బతినని ఎత్తు ప్రదేశంలో చాలా కొద్ది స్థలంవూర్తే ఉండటంవల్ల అది ఆచరణ సాధ్యంకాలేదు.

యు.పి. ప్రభుత్వ కాలం వైజేవను డైరెక్టరేట్ యొక్క కో.ఆపరేటివ్ అఫీసుకు, 160 ఎకరాల చదరపు బ్లాకులలో దున్నటం ఈ నాటికి —కోరక 11 వ పేజీలో

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

శిరోజములకు - మెదడుకు
అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు
తలనూనె



వెంట్రీకలు రాలిపోవుటను నివారించును -
తలను - మెదడును చల్లబరచి - వెంట్రీకల
మొదళ్ళను కట్టిపరచును - శిరోజములకు
అందమును - కాంతిని కలిగించి ను గంధ
పరిమళము కలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి
త్పిపరచును.

ఓటో దిల్ బహార్ [రిజిస్టర్డ్]



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము
ఈవాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు
మీ సహవాసు ఆనందము నొందుదు.
నువాసన శోనగుటయందు అనుమానప్రఖ్యాతిని చిర
కాలమునుండి కడించెయిస్తు యీవాసనద్రవ్యమును
కొన్ని కొట్లు మీ చేరుమాటుపై చెల్లకొనినవో చుట్టు
ప్రక్కల నెల్ల ఘుమఘుమ మనోహరవాసన మెదజల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.
AGTS:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY

మద్రాసులో పుడొవ్ కిన్

చెక్కసోవలు

ప్రఖ్యాతి సామియట్ చిత్రానికా వాణిజ్య పుడొవ్ కిన్, చెక్కసోవలు జనవరి 31, ఏప్రిల్ 1 కేవలం మాత్రమే చెక్కసోవలు సమగ్రావనం సమగ్రావనం బడ్జెటు. వీరి పరిశ్రమ విశేషాలు ప్రాంతంలో...

చిత్రజగత్

అమంపల్లె

చిత్ర నిర్మాతలు బంగారు రాసులలో దొర్లటంలేదని నిరూపించటానికి జెమినీ వాసన్ గారి గణితశాస్త్ర ప్రకర్షత!

ఒక సామాన్య చిత్రానికి 16 లక్షలు పెట్టుబడి కావాలట; ఆ మొత్తం రాబట్టుకోడానికి 47 లక్షలు వసూలు కావాలట! ఆ చిత్రాన్ని 1,06,00,000 మంది చూడాలట

శ్రీ యస్. యస్. వాసన్ గారు ఇటీవల ఇంగ్లీషు వారపత్రిక "స్వతంత్ర" - 27.1.51. సంచికలో ఒక అద్భుతమైన వ్యాసం వ్రాశారు. గణిత శాస్త్రంలో వాసన్ గారు పొందిన ప్రతిభలను గురించి ఆ వ్యాసం, క్రొత్తగా ఫీలిం నిర్మాణంలో దొర్లటం ఉత్సాహం కలగటం గురించి గురించి వ్రాసారు. "నా మ్యూజిక్ ఈ డేస్ లో ఇక మనం చిత్రం తీయటం మేమిటి? పెట్టిన డబ్బుకు మళ్ళీ ఆకాశం కావాలి" అని చిత్రనిర్మాణ కుట్రాకాలంకం క్రొత్త వాడు ఒక్క నిటూరుతో కూలబడి పోవటం వచ్చింది.

అసలు వాసన్ గారి ఉద్దేశ్యం అది కాదు. "నీనిమాలు తయారు చేస్తున్న మా పోటీ వారంకాలం గారు రాసులలో పోటీ పోతున్నామని అనుకోవోకం దయ్యం. ఇటువంటిది! ఎంతదబ్బు పెట్టుబడి పెట్టారో, ఎంతదబ్బు వస్తే మాకు అసలైనా వస్తుంది, మా జమా ఖర్చు లెఖలన్నీ సరికరంగా లెఖలకొని, ఈ నీనిమా అందరిలో మా సాధక భాగం కాలు కాస్త యోచించండి. మేమూ సామాన్యమే; రత్నాల రాసులు కూడ పెట్టుకోటం లేదు." అని చెప్పడం, చెప్పిన దానిని

వాసన్ గారు వ్రాసినట్లు పట్టుకొని సహా లెఖలన్నీ వివరంగా, అక్షరాలా ప్రకటించి బుల్ బుల్ పరచడం వాసన్ గారి ఉద్దేశ్యమే ఉండాలి. ఒక పిక్చర్ వచ్చినప్పుడు అసలు చెప్పినట్లుంటే 1,06,00,000 మందికి తప్పక చూడాలి. అది వాసన్ గారు తీర్చానించారు, ఆయన గణిత శాస్త్రం కాస్త తెలుసుకొందాం:-

చిత్రం సృష్టించడానికి	రూ. 5,00,000
పబ్లిసిటీ మొదలైనప్పుడు	,, 1,00,000
50 కాపీలకు ఒక కాపీ రూ. 2,500	
చొప్పున	,, 1,25,000
వడ్డీ	,, 1,30,500
మొత్తం	,, 8,55,500
దీనిని 50 వంతున లాభం	,, 4,27,750
ఇందుకు గాను చెల్లించవలసిన ఇన్సూరెన్స్	రూ. 2,92,671
గనుక, వసూలు కావలసిన డబ్బు మొత్తం	రూ. 15,75,921

ఇంత మొత్తం నిర్మాత చేతిలో పడాలంటే, నీనిమాలో 47 లక్షల రూపాయలు నికరంగా వసూలు కావలసి వుంటుందట.



ఎలాగంటే:-

నీనిమా వాళ్ళ వద్ద వసూలైన గ్రాస్ కలెక్షన్ నుండి, వినోదపువ్వు, వాణిజ్య భాగం తీసి వేస్తే మిగిలిన దానిలో నుంచి 15% డిస్ట్రిబ్యూటర్ కు పోవలసి వుంటుంది. 5% ఆడవర్షియర్ మెంటు వైరా చిల్లర ఖర్చులుకు సరిపోతుంది. ఇవి రెండూ పోతే మిగిలిన మొత్తం మార్కెట్ ప్రాడ్యూసర్ కు చేరుతుంది. అసలు గ్రాస్ కలెక్షన్ నుండి వసూలవుతున్న మొత్తం నిర్మాతకు చేరుకుందని ఊహించుకోవచ్చు. కాటట్టి రూ. 15,75,921 లు రావలసి వుంటే దానికి మూడింటం - 47 లక్షల మాత్రమే వసూలు కావాలి. 47 లక్షల ఖరీదు చేసే టిక్కెట్లు ఆ మ్యూజిక్ వలె నంటే దాదాపు 1,06,00,000 మంది మనుష్యులు ఆ చిత్రం చూడాలి.

మాచారా, అరటిపండ్ల విశేషాల పెట్టినట్లు వాసన్ ఎంత చమత్కారంగా లెక్కపెట్టి చెప్పి కున్నాడో నిరాడంబరంగా, సాధారణమైన ఒక

"గొల్లపిల్ల" కాదు, "పెంకి పిల్ల"

యాదవ సంఘం వారు చేసిన "కృషి" ఫలితం. తమ కులానికి అవమానం గా "గొల్ల పిల్ల" అని ఒక చిత్రానికి పేరు పెట్టడం తగదన్నారు. కామనాంటు వారు నిర్మించిన వాణిజ్య చిత్రం పేరు "గొల్ల పిల్ల" పోయి "పెంకి పిల్ల" అయింది.

చిత్రం తయారు చేయాలంటే 16 లక్షల డబ్బు సలఫు చేయాలి, అది రాబట్టుకోవడానికి గాను 47 లక్షలు వసూలు కావాలి; అందులో 50 కోటి ఆరు లక్షల మంది ఆ చిత్రం చూడాలి.

ఇక, లక్ష, రెండు లక్షల ఖర్చుతో నీనిమా రంగంలో దూకుతామని 'ఎగిరి పడే' వాళ్ళకు వాసన్ గారి వ్యాసం "లెక్కా లెక్కా" అని దభాయించేస్తుంది.

అయితే, ఈ లెక్కలన్నీ చెప్పినా నీనిమా సార్వభౌములు లక్షల లక్షలు ఆర్జించటం లేదంటే ప్రజలు నమ్మరు, నమ్మలేరు. మొన్న మన ప్రాంతంలో రిక్షాలండ్ లో తిరుగుతూ వచ్చిన మనీ ఇవార్ బ్యూర్ కార్ లో కూర్చుంటుంటే మాస్తాన్న ఆమాయక ప్రజలు ఇటువంటి లెక్కలతో మోసపోయారు.

వాసన్ విషయమేమనానీ, తన కూతురు కల్యాణ మనోరమిని రాజాధి రాజులను పెళ్ళింపించే ధంగా వివరంగా ఖర్చు పెట్టడానికి అన్ని లక్షలు ఎక్కడినుంచి వచ్చాయి?

వాసన్ గారి లెక్కలకు లెక్కలతో సమాధానం చెప్పవచ్చు. చిత్రం నిర్మించడానికి 15 లక్షలు ఉండే తరాలవంటం లూటుకం. తప్పక వ్యయంతో చక్కని చిత్రం కూడా నిర్మించవచ్చు నని ధంకావ్రాగించి చెప్పగలం. వాసన్ గారు విశ్వనించాపోతే, అవకాశమివ్వవండి, ఎంత మంది సవార్ జేస్తారో చూడతామనీ!

మినర్వావారి "శీష్ మహల్" చిత్ర సమీక్ష

పత్రికలలో ప్రఖ్యాతిగా విమతించబడ్డ సారాజ్ మోడి గారి "శీష్ మహల్" ను వెల్లూరు లోనే చూడటం తటస్థించింది. సారాజ్ మోడి గారి డిస్కోపాస్టానాలు తప్పితే చిత్రంలో ఎంతో ప్రజా రాజ వంశంలో జన్మించిన ఒక వ్యక్తి విశేషమైన అనే లూటుక వ్యామోహంతో పరిసంకావడం చిత్రంలోని ఇతివృత్తం. తన వంశ గౌరవం కోసం చేసే అప్పులు మితిమీరి, తన వీరై ఆస్తి యైన పీత్రాధిపు "శీష్ మహల్" కుంటి పెట్టమేడ కేలంకేయబడుతుంది. కూలీవాడు గా మొదలు పెట్టి ధనికుడైన దుర్గా ప్రసాద్ ఆ శీష్ మహల్ ను కొంటాడు. తర్వాత జరిగే ధంకా సినీలైన నీనిమా పద్ధతిలో నడిచి విసుగు పుట్టిస్తుంది. దుర్గా ప్రసాద్ కూతురు సుందర ముఖ్ అనే వాణ్ణి ప్రేమించడం, పీత్రాజు, పాటలు వ్రాసే గొప్ప అడుగుల ఫిలిం వృధా కావటం.

ఖాందాజ్ కా ఇల్లత్ (వంశ ప్రతిష్ఠ) కోసం కేలు పెట్టే ధాటాం (సారాజ్ మోడి) కూతురు రంజీత్, సర్దూ దుర్గా ప్రసాద్ ఇంట్లో నాకిరిగా చేరుతుంది. సుందర ముఖ్ తో పాంపొతున్న దుర్గా ప్రసాద్ కూతురు రూపకు అడ్డంకిలి, రూపకు గ్లానోడముం కలిగించి వక పెళ్ళి జరిపిస్తుంది. రూప ఆత్మా అన్యారంజనం మెచ్చు

కొని తమ పిల్లవాణ్ణి పెళ్ళి చేయాలని నిశ్చయించుకొంటారు. దుర్గా ప్రసాద్ ధాటును దగ్గరి కొచ్చి వా కొడుకును నీ కూతుర్ని వ్యవని అడుగుతాడు. తన కూతురు సర్దూ కులంవాడి ఇంటిలో నాకిరిగా చేరిన సంకతి తెల్సుకొని ధామార్ (మోడి) కలెక్టుకొని సరక దానిని తాడు. మెట్టు మీదనుంచి దొర్లి ఖాందాజ్ కా ఇల్లత్ కింద పడతాడు. తన పూర్తి అవుతుంది.

ఉత్తచిచ్చులకు, వసంత్ జేతా యగారి సంగీతం కాస్త బాగుంది. ముబారక్ ఒకడున్నా, నిగార్ ఒకతే తప్ప పట్టుకుంటూ మెచ్చుకోవడం వారు లేరు. అసలు సారాజ్ మోడి గారి భావ ప్రకటన లేకుండా పెద్ద గాంతుతో కేలు పెట్టి విసుగైతారు.

"శీష్ మహల్" వివిధంగా చూచినా మంచి చిత్రాల జాబితాలోకి రాదు.

సాంఘిక చిత్రంలో రామ శర్మ "అదృష్టవశాత్తు" చిత్రంలో ప్రధాన పాత్ర ధరించిన రామ శర్మ తీలోక నికృత్యంగా "సమాజం" అనే సాంఘిక చిత్రంలో పట్టుకున్నాడు. దీనిని తెలుగు, తమిళం, హిందీ భాషల్లో తయారు చేస్తారు.

అద్దసు మార్పు

మొట్టూరు - బొంబాయి వస్త్రములు

సరియైన కంఠోలు ధరలకు అమ్ముచున్న

శ్రీ సూర్య లెక్చరీస్ వారు

అమ అంగడిని

ఉదయగిరివారి లోటునుండి

ప్రొ.కా.హా.స.పేట లాకరు, నె 45/430 దు కొట్టుకు 16-1-1951 తేదీనాడు

మార్పు చున్నారు

మొట్టూరు కాల నేటివర - వస్తులతో

501 మల్లు X నెం 0-13-1; 81 మల్లు X నెం 10-12-1;

ఎం. ఎన్. 555 లాంగ్ గ్రాట్ X నెం 1-4-3.

చివుకుల సుబ్రహ్మణ్యం - స్వంతదారు

పిల్లవాడు కనుపించుటలేదు!

గుంటూరు జిల్లా నర్సరావుపేట తాలూకా కేంద్ర పోలీసు ఠాణెం పట్టణ గ్రామ కార్యకర్తల కే. వి. వెంకటేశ్వర్లు ముందు రాజువులు అను. రామన రావు కన్నులు 14 సం. వయస్సు కల కుమారుడు నెల్లూరు జిల్లా కొత్తూరు తాలూకా గుంట గ్రామమునకు జనవరి 17 న 63 కోతకువస్తూ కొడవ లూరు స్టేషన్ లో ఆందరితోటి డి.ఎ. నిద్రపోతూ వుండినందున అక్కడే కైలు లో పోయినాడు. అప్పటినుండి ఆతనిలాడ తెలియడంలేదు. అందు కల్ల ఆ కుమారునిలాడ తెలిసినవారు దయయించి పై గుంటూరు ఆడ్రసుకు తెలియజేయవలసినదిగా కోరుచున్నాను. యిట్లు

— వెంకటేశ్వర్లు - గుంటూరు పట్టణ.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో
E. P. No. 111 of 1949

N. D. M. C. O. S. 167 of 1948
ఆర్డరును వెంట్రామా రెడ్డి - వాది.
మార్గ శేషయ్య ... - ప్రతివాది.
యా నెంబరు డిక్రిటాకి ప్రతివాదికి హక్కు-
ఆమధనగల యిక్రింది పెద్దాయలు దాఖలా
సిద్ధాంతి యాలంబ కోసంబుకు యాలముకు గాను
2-4-1951 తేదీకి వాయిదావేసివారు. సదరు
తేదీన నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు నెంబరు నాబరువారి
కల్ల యెంబరువేయబడును. గాన యావస్థునికి తెలి
యవరచడమైనది.

—: ఆఫీసర్లు :-

నెల్లూరు జిల్లా రిజిస్ట్రేషన్ యిలాకా యిచ్చి రెడ్డి
పాలెం సబ్ రిజిస్ట్రేషన్ లో చేరిన కోల్లూరు తాలూకా
వస్తేయవరూ యిచ్చి రెడ్డి పాలెం గ్రామంలో: - ప్రతి
వాది తాలూకా యిండ్లు - భారీస్థలముకు హక్కులు:
[తూ] కుమార్ శేషయ్య భారీస్థలం [ద] తూసల
మునస్వామి యిల్లు [ప] రాజవీధి [పు] మార్గ
యా నాదయ్యయిల్లు కొంతవరకు - మల్లదికాల్య
కొంతవరకు. యీ హక్కులలోని షుమారు 21 అం
కణములు కట్టుబడికల వెంబడిల్లున్ను, వరండాలు
న్ను అనగా 8 అంకణముల ముందరియిల్లు, 3 అం
కణముల వంటయిల్లు, 3 అంకణముల పద్మటియిల్లు,
3 అంకణముల వధ్యయిల్లు 4 అంకణముల వసారా
కుల్లు 21 అంకణములు. రాతిగోడలగల ఇండ్లున్ను.
యా యిండ్లకు ఆమర్చిన తల్లులు, ద్వారబంధి
ములున్ను, ఆలమరలు, కిటికీలు, దేబిలున్ను, అడుగు
స్థలం, వైభవసామానులున్ను యాయిండ్లకు సం
బంధించిన భారీస్థలం షుమారు 25 అంకణములున్ను
సమస్తాస్తులున్ను సర్కారుపాటు రు 3000/- లు.
— కామధేల రామారావు - వాది ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. 286 of 50 S. C. 831 of 48.

యాత్రాధి సరసా రెడ్డి - వాది.
పమునంపురం రామయ్య - తోటపల్లి నూదూరు,
నెల్లూరు తాలూకా ... - ప్రతివాది.
యిండుక్రింద పెద్దాయలు దాఖలా పరితివాది
తాలూకా సిరాస్తిని యీ నెంబరు డిక్రిటాకి గాను
నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు కేంద్ర స్థలములో నెంబరు
నాబరువారు 19-2-1951 తేదీ బహిరంగంగా
తేలం చేయబడు గాన కావలసినవారు కోనుగోలు
చేయవచ్చును. — పెద్దాయలు —

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో
నూదూరు గ్రామంలో: - [తూ] తోటపల్లి
భర్తయ్యవారయ్యుడు కొనాముగోడ [ద] సదరు
భర్తయ్యవారయ్యుడు స్థలం [ప] తోటపల్లి కామా
డుమ్మ స్థలం [పు] తోటపల్లి కోడండామయ్య
స్థలం కొంతవరకు - రాజవీధి కొంతవరకు. యీ హక్కు
3 అంకణముల వూరియిల్లు 1, 2 అంకణముల వూరి
యిల్లు 1. భారీస్థలం 20 అంకణములు.
Upset Price Rs. 500-0-0.
— మార్గ రామకృష్ణయ్య - వాది ఆద్యక్షులు.

సెలెక్టెంటు ఆఫీసరు ప్రకటన రైతులకు వర్తించదట

సెలెక్టెంటు ఆఫీసరువద్దకు రాయబారం

నెల్లూరు జిల్లా జమీన్ రైతు సంఘ కార్యదర్శి
సభ్యుడు పునుగుబాటి రామయ్య వారయ్యుడు, జిల్లా
కోర్టు ఆఫీసరుకు ఏ. సి. నుబ్బారెడ్డి, జిల్లా
కోర్టు మెంబరు తూమాటి వెంకటప్పవారయ్యుడు
గారలు సెలెక్టెంటు ఆఫీసరుకు కలసుకొని,
జమీన్ రైతుల జిరాయిటీ హక్కుల భూములకు
దరఖాస్తుపెట్టుకొనుటకు X కు వు పొడిగించవల
సినదిగా కోరసమీదట, ఈ నిలంధన స్వంతకమతం
గల జమీన్ దారు, క్రోతియందార్ల కొరకు
మాత్రమే ఏర్పడినదనియు, రైతులు దరఖాస్తు
పెట్టుకొన అనసరంలేదనియు, రైతులకు సెలె
క్టెంటు కాలము వారి వారి అనుభవమునుబట్టి
పట్టాలు యివ్వబడుననియు సెలెక్టెంటు ఆఫీసరు
గారు చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

కావున రైతులు X కు వు తేదీ విషయం ఆంధ్ర
కోసంబు ద వవసరంలేదు.

[X కు వు పొడిగించవలసిందిగా కోరుతూ
ఈ సంచికలోని 11 వ పేజీల లో ప్రచురించబడి
వున్నది. దీనికర్తావ్రత సెలెక్టెంటు ఆఫీసరువద్దకు
రాయబారంపోవడం, ఆయన X కు వు విషయం
విశదపరచడం జరిగింది. దీనిని పాఠకులు X మనింబ
గోరవను
— సం. జ. 2]

50 లక్షల రెమిషన్

X త సంకల్పనలొగ్గే, పంటదెబ్బలన్న ప్రాంతా
లలో మాత్రం 50 లక్షల రూపాయల రెమిషన్
యివ్వబడుతుందనీ రివిన్యూమంత్రి శ్రీ సీతారామ
రెడ్డి గారు ప్రకటించారు.

త్యాగరాయ ప్రశంస

శ్రీ దుర్గా రామమూర్తి ఎం. ఏ.

అతడు - వాడి మనోజ్ఞ వీణానులాప
సార మానిన గాయక సార్వభౌము,
దతడు - శ్రీ రామచంద్ర పాదారవింద
వంద నానంద మయ్యుడైన భక్తకుడు!

వాల్మీకి కోకిల వాక్కులం దమరిన
శబ్దసారశ్యము సంగ్రహించి;
పోతన కవిత్వాల చేతముగ X రంగించి
సహజ మాధుర్యము సంతరించి;
రామదాన శబీర్ పురందర ప్రముఖుల
భక్తికైత్యక సంపద X డించి;
తంజాపురము విద్యజ్ఞుల క్షేయ కే
యకార హాస్యము లభిX మించి;

వార దోషజ్ఞుల 'స్వర్ణార్ణవము' తరచి,
ఆంధ్ర కర్ణాట తమిళ హృదయకరములు
పొంగి పారలంక బాడిన పుణ్యమూర్తి
యతడు, కీర్తనయందు శ్రీ త్యాగరాయ!

పంజరమ్యున రాచిల్ల - పగిది, తేనె
లుట్టిపడు నీడు పాటులో పట్టుకడియె,
మనసు నరకట్టి తపసించి మానివరులు
రాజయోగులు X వలనీ రామవిభుడు!

అలలి యలలి పల్కుల రస మొలుకు నట్టి
దివ్య గీతా సహస్రీముల్ దీర్చివాడు;
నిజము. వారికిర్త నాసార నీరదమ్ము
వారద మనస్సి యపరావతార మతడు!

ప్రతిపదమ్మును భక్తి సారశ్యము నొంది
అమర గేయమ్ము లీ వాలపింప;
పంచదోర్మికా ప్రాంచ న్ని నాదమల్
సరస మృదంగ నిస్వనము లీన;
తంబుర మీటుచాడల లూచుచును శివ్య
నితకామ్ము నీపాట లభరింప;
ఆచార గోపాల మానంద మగ్గుత
చిత్రంపుల బ్రతిమలై చేరినిలవ;

స్వాస్తితిండైన భక్తిభాగ్యము శైల
వాడవాడల ప్రజలకు పంచివెట్టి
దిచ్చుపుంగిన్నె నింటికె దెచ్చివచ్చె,
సార్థక సమాహ్వయేడవయ్యె, త్యాగరాయ!

భక్తి పుష్పమ్ము, గానమ్ము పరిమళమ్ము
గాగలు, బూదోట లిరువంకె గలయడ చెనిచి
స్థీరక రాసంబ సామ్రాజ్య సేవ కీపు
అమరక కేవల రాజమాధుర్యము, మహాత్మ్య!

నీ పర్ణకాలలో నెమ్మి శ్రీరామండె
చెలువోపు బట్టాల్లిపి క్షుడయ్యె;
నీ మలీరమునకు నెమ్మి సీతా మా
జేవియే నవరత్న దీపమయ్యె;
నీ యింటిపాటమే నెమ్మి సీతారామచంద్రుల
కల్యాణ కాల యయ్యె;
నీ గేమ చిలువోటు నెమ్మి నూర్వ్యావయ
దంపతి కేళికోద్యావ మయ్యె;
ఏది సంపద దారిద్ర్య మేది యనుచు,
సంకలించెడి యప్రాజ్ఞ జనుల కల్ల
నిధుల పెన్నిధి రాము సన్నిధినికాపి
నట్టి సాధుకుడయ్యెడ ఏవ, త్యాగరాయ!

శేరును వెంపు తేని నిలు
శేదన యయ్యె గుటుంబపుక మహా
భారము చైవము దునిచి,
భక్తి రఘుత్తమ సార్వభౌము ద
ర్యాధనక గాఢ ఆస్య సర
పాలన కొల్లవ పాడ నన్న నీ
ధీరక నీ విరక్తి విను
తింప నకళ్యము, భక్తి శేఖరా!
స్వరగాగ లయతాళ వైచిత్ర పరికించి
విద్యాంను తెల్లరు వినుతి సలుప;
గేయ పంక్తులలోని శీతా శ్ల పరిణతి
దక్షిణ్య తెల్లరు తనిసి మెచ్చు;
పదబంధ నైపుణి భావ సౌరభ్యమ్ము
కావ్యజ్ఞ తెల్లరు X జనసేయ
భక్తిరసానల్ప భక్తసౌరభ్యమ్ము
హరిదాసు తెల్లరు సభినుతింప;
వెండి పందిళ్ల బుక్కంపు వేళ లంబు
పువ్వుబోలును నీపాట మునీ పాడ,
అన్ని రీతుల నీ వాడి యతియిల్లి
పలుకుచున్నది శేడు మా తెలుగునీమ!

నెల్లూరువార్తలు

న్యాయకాశాపిదజన

మన జిల్లాలో ప్రభుత్వ యితివ కాఖలనుండి
న్యాయకాఖను తే 1 తేదీనుండి తరుచీయ కోరు
న్నారు.

జిల్లాలో సబ్ మేజిస్ట్రేటుగా పనిచేయుటకు
యా ఎనిమిదిమంది తీసుకోబడ్డారు. జి. నుబ్బ
రాజు (భీమవరం); వి. పున్నారావు (మద్రాసు);
పై. శత్యవారాయణ (కలకురు); వి. వి. యన్.
కృష్ణమూర్తి (నెల్లూరు); ఏ. వెంకటయ్య (ప్రొద్దు
టూరు); వి. వి. నరసింహారావు (కావలి); సి.
బుచ్చిరాజు (నెల్లూరు); యన్. ఏ. బుజ్జె
నాపాల్ (కడప).

ఏ. సి. సి. ఆఫీస్ క్లర్క్

ఎన్నికలు సక్రమంగా జరుగలేదని, కావున
అభివృద్ధి చెల్లినాడని అతైన రామకృష్ణారెడ్డి,
జిల్లాకోర్టు ఆఫీసరుకు వెంమరామావారయ్యుడు,
ననుం ముసలారెడ్డి గారలు ఆఫీసర్ కేకారట.

ఇండలో రామకృష్ణారెడ్డి గారు మాత్రం, పోల
యన కాల్ లో కేవలమై యిట్లు పెట్టబడివుండే
వనని, అట్లు చెల్లవుగాబట్టి, అది తమ ఓట్లకు
కలిపి తాము ఎన్నికైనట్లు ప్రకటించ వలసిందిగా
కోరారట.

ఉదయగిరి వారు గూడా ఆఫీసర్ కేసినట్లు
తెలుస్తున్నది.

వట్టుబడ్డ సూలుకిట్టలు

3.10.50 తేదీ నెల్లూరు క్రెడెన్షియల్ లో పట్టు
బడ్డ 3 నూలుకిట్టలు ఎవరికైంది జిల్లాకోర్టులో
ప్రకటించిన 30 కోలలో పుగా రుజువుపరచుకో
వచ్చునని, తేనివడల సర్కారులో కలుపుకోవడు
నని లెక్సైజర్ కంట్రాక్ ఆఫీసరు ప్రకటిస్తు
న్నారు.

వంగలసోయిన అనునెలలకు మక్కులు మొర
X డమంటే యిలాటికే కావాలి!

జిల్లాకోర్టుకు తీర్మానాలు

జిల్లాకోర్టు మెంబరు శ్రీ కంటూరు లింగారెడ్డి
గారు, జరుగవోవు సమావేశంలో చర్చించుటకు
యాదిగుర తీర్మానములను పంపిరి.

(1) బోర్డు క్యవమా రాలన్న తెలుగులోనే
జరుగవలెను. (2) సభ్యులు కోరసవ్వడు మినిట్
బుక్ ను వెకెటరీ మాపించవలెను. (3) బోర్డు
తీర్మానములు సభ్యులకు పంపేవిషయమై పెగ్గి
డెంటు తగినచర్య తీసుకోవలెను. (4) ఇందుకూరు
శేట పంచాయితీ బోర్డు విషయంలో ప్రెసిడెంటు
మాపుతున్న తాత్పర్యానికి ఏమిచర్య తీసుకో
వలసినది ఆలోచించుట మొదలగునవి.

అసమ్మతి తీర్మానం

పోస్టల్ పనివారల ప్రాథమిక హక్కులకు
భంగకరంకాగల తేబర్ లిట్టులను ప్రపంచవారింబ
కోవలసిందిగా, X త 31 తేదీ కె. శ్రీనివాసరావు
గారి అభ్యర్థనపరిగిన పోస్టుమెంట్ యూనియన్
యం. ఏ. డబ్ల్యు. చారి సమావేశంలో తీర్మానించ
బడింది.

గ్రీన్ ఫోర్స్టు

18-1-51 నుండి 21-1-51, వరకు కనిగిరి,
కావలి, నూదూరు మొదలగు కేంద్రములలో,
ఫ్రైవర్న్ 22 తేదీ నూదూరులో జరిగిన గ్రీన్ ఫోర్స్టు
లో; వాలివార్ పోటీలో కందుకూరు; పుట్
బాలులో కావలి; బాడమింటల్ లో కోట; చాకి,
చెడినుడులలో నూదూరు; తేనెబాలులో ఆర్.
యన్. ఆర్. హైస్కూలు వాయన గెలుపొందిరి.
బాలికల పోటీపంచెములలో శ్రీ కస్తూరికేది
విద్యాలయంవారు ఎక్కువ బహుమతులనుపొందిరి.
వి. ఆర్. హైస్కూలు రి.వ భారం హరిజన
విద్యార్థి కె. వెంబలయ్య హైజంపు మొదలగు
పోటీలో జయముపొందెను.

ఆరబ్ దేశాల నూనె గానుగులో కొత్త రొద! ఇండోచైనాలో చైనా అడుగు పెడుతుందా?!!

శ్రీ సి. వి. రత్నం



ప్రఖ్యాతి రచయిత, ప్రపంచ రాజకీయ సమీక్షకుడు ఆయన లూయిస్ బ్రౌన్, "ఆయిర్ ఇంపీరియలిజం" అనే గ్రంథంలో, "ప్రపంచయుద్ధాలకు ఎవరు ఎన్ని కారణాలను చెప్పినా, వాటి అన్నిటికంటే మధ్యప్రాచ్యపు నూనెగనుల ఆధిపత్యపు సమస్య ప్రధాన కారణమై వుంటుంది" అంటూ సోదాహరణంగా నిరూపించాడు. ద్వితీయ ప్రపంచ మహాసంగ్రామానంతర పరిస్థితులను పర్యాలోకిస్తూ, "నూనె ప్రపంచ యుద్ధంవల్ల అది ముఖ్యంగా మధ్యప్రాచ్యంలోనే ప్రారంభం అవుతుంది" అంటూ కూడా ఆరబ్ దేశాల కొంత జోస్యం చెప్పివున్నాడు.

జోస్యం చెప్పినట్లుగానే మధ్యప్రాచ్య రాజకీయాలు రెండో ప్రపంచయుద్ధానంతరం నూనె గానుగలోపడి తిరుగుతూనే వున్నాయి - గడచిన సంవత్సరం సుమారుగా మధ్యప్రాచ్య రాజకీయాలు వాస్తాపధానికొక, ఒకవిధమైన స్థిమిత వాతావరణంలో వున్నట్లు కనపడుతున్నాయి. కాని, ఈ స్థిమితత్వంతో, కుపానుమందరి ప్రకారం కనబడేనని రూఢిపరచే సంఘటనలు గత నూనెసంకంఠం కన్నా జరుగుతున్నాయి. వాటిలో ముఖ్యమైనది - "కైరో ఒడంబడిక" ఇది గత మొదటిసారి సంఘటిల్లింది.

కైరో ఒడంబడికను గూర్చి ప్రస్తావించుకొనడానికి ముందుగా మధ్యప్రాచ్య రాజకీయాలు ఏవిధంగా మనులుతూ వచ్చినది కొంచెం తెలుసుకొనడం మంచిది.

నూనెసంకంఠం సమృద్ధిగాగల మధ్యప్రాచ్య ఆరబ్ దేశాల రాజకీయాలు, పాశ్చాత్య సామ్రాజ్య వాదుల స్వార్థహీన చింతనలకు క్రీడారంగాలుగా వుంటూ వచ్చాయి. బ్రిటన్, ఆమెరికా, ఫ్రాన్సులు విశేషమైన వెట్టుబట్టు పెట్టి ఈ మాగాణిలోగల విశ్వస్యాన్ని పట్టుకూచున్నాయి - ఇందుకల్ల ఆర్థికంగా ఆరబ్ దేశాలు పాశ్చాత్య సామ్రాజ్య వాదులకు అమ్ముడుపోయాయి.

ఇక, రాజకీయంగా కూడా ఆరబ్ దేశాలు చరిత్ర ఒక విషయ గాఢవంటిదే బహుయింది - ఆరబ్ దేశాలు, ప్రాయశఃకంగా మరణాధ్యంతలవారు. మతంపేరే వీరచేత ఎట్టి పనులనైనా చేయించవచ్చుననేది చరిత్ర చెబుతున్న సత్యం. మత ప్రాధాన్యమైన రాజకీయాలకు అక్షాంశం వుండటంవల్ల, వేటి అంతర్జాతీయ రాజకీయాల పోటా పోటీలలో వీరు ముందడుగు వేయలేక కొన్ని యోజనాల వెనుకకు జారిపోయారు. ఈ స్థితిలో వున్న ఈ ఆరబ్ దేశాల మధ్య పొరువులు వుట్టించి - పాశ్చాత్య రాజకీయ వేర్తలు 'విభజించి పాలించు' తత్వాన్ని బాగా

వినియోగించుకొన్నారు. పొరువులతోను, పొర పొచ్చులతోను పరితమైన ఆరబ్ రాజ్యాలను ఉద్ధరించి ఒక త్రాటిపై నడపాలనే ప్రయత్నం ప్రథమ ప్రపంచ యుద్ధానంతరమే ప్రారంభమైంది "పాన్ ఇస్లామిక్ ఛేజ్ మెంట్", "పాన్ ఆరబ్ ఛేజ్ మెంట్", "ఆఫిల ఆరబ్ ఛేజ్ మెంట్" అను వేర్వేటి కొన్ని మహాద్యమాల బయలుదేరి ఆరబ్ దేశాల జాతీయలనందరిని సంఘటితపరుచుచు వుండటం మంచిది. కాని, ఇకన్నీ కలసికంటగా సఫలీకృతం కాలేకపోయాయి.

తరువరి రెండో ప్రపంచ యుద్ధానంతరం ఆరబ్ దేశాల బయలుదేరింది; కాని, దీనికి 'యూదుల' సమస్య ఎదురై వుంటేనే సంధికొట్టింది.

ఆనైక్యతా ద్రూపితమైన ఆరబ్ లోకంలో 'యూదుల సమస్య' సాక్షాత్తు సంగ్రామాన్నీ తెచ్చివెట్టింది. పాలస్తీనాలో యూదులకు స్థావరం ఇవ్వమని అడిగింది యూదులు చేస్తూ వచ్చిన ఆందోళనను ఆరబ్ దేశాలు ధిక్కరిస్తూ వచ్చారు.

వనే వారు యత్నిస్తూ వున్నారు. ఇంకలా (ట్రాన్సు జోర్డాన్) రాజు అబ్దుల్లా, పరిస్థితులన్నీటిని గమనించి తన పూర్వపు నడవడిని మార్చుకొన్నాడు. పాలస్తీనానుండి కాందికీటుగా వెడలివచ్చిన మూడు వార్షికాల ఆరబ్ దేశాల పోషించవలసిన బాధ్యత అబ్దుల్లాపై వడివడి. ఇది అడమగానోని, పాలస్తీనాలో 'ఇస్రాయిల్' ఆక్రమించినది పోషించలేక భూభాగాన్ని అబ్దుల్లా ఆక్రమించాడు. ఈ కాందికీటులను పోషించడానికీగాను విశ్వ రాజ్యసమితి కాందికీకాళు కొంత ద్రవ్యాన్ని సహాయం చేస్తున్నా. అబ్దుల్లా రాజుకు కాందికీటుల సమస్య భారంగానే పరిణమించింది. అందుకల్ల ఆరబ్ దేశాల ఆమెరికా, బ్రిటన్ లపై విశేషంగా ఆధార పడుతూ వచ్చాడు.

అబ్దుల్లా రాజు ఆమెరికా ద్వితీయ వైపు మొగ్గుతూ, తన పొరుగు వంతులకు పోషడము, అబ్దుల్లా వైస్రాయిలపై మేజర్ - జనరల్ గ్లవ్ అను ఆంగ్లేయుడు సర్వాధిపతిగా వుండడం మొదలైనవి

వ్యూహాల్పకావకం

చివరకు; ఆమెరికా బ్రిటన్ ల మధ్య కు తో యూదులు పాలస్తీనాలో నిలవకొన్నాకొని 1948 లో 'ఇస్రాయిల్' అను పేర ఒకదేశాన్ని ఏర్పాటు చేసుకొన్నారు. పాలస్తీనాలో యూదులదేశం ఏర్పడటం ఇష్టంలేని ఆరబ్ దేశాలు వైకింగా యూదులతో తలపడ్డారు. ఈజిప్టు, సిరియా, ఇరాక్, జోర్డాన్, లెబనాన్, యెమెన్, సాదీ ఆరబ్ దేశాల ప్రభుత్వాలు తన వైస్రాయిలను పంపి యూదులతో యుద్ధం చేశాయి. కాని, అధునిక విజ్ఞాన శాస్త్రంలో నిపుణులైన యూదులు సమస్త లలాలను ఎదుకొట్టి ఆరబ్ దేశాలను నిర్మించి నిలవకొలిగారు.

ఆరబ్ దేశాల సంఘర్షణలో అడిగింది ప్రముఖ ప్రాక్రను నిర్వహిస్తున్న బ్రిటన్ "పాలస్తీనా పంపకపు సమస్యను" విశ్వరాజ్యసమితికి నివేదించి ఆ సమితి పనులను వచ్చిన మధ్యకర్తీ సర్ రోల్ఫ్ బెంచ్ పాలస్తీనా పంపకపు సమస్యను పరిష్కరించి, ఆరబ్ దేశాలలో సాయుధ సంఘర్షణను నిలువకొలిగారు. కాని, ఈ పంపకపు తీర్పులు ఆరబ్ దేశాలకు సమృతంకాలేదు. ఎట్లులేనా పాలస్తీనానుండి యూదులను వెడల నడుపవల

ఇక ఆరబ్ దేశాలకు ఇష్టంకాలేదు. ఈ కారణంకల్ల 'ఆరబ్ లీగ్' లో పొరువులు బయలుదేరినవి.

ఈజిప్టు "ఆరబ్ లీగ్" కు నేడు అధిపత్యం వహిస్తున్నది. లెబనాన్, యెమెన్ వంటి చిన్నదేశాలు ఈజిప్టు దారినే నడుస్తూ వుంటాయి. మిగిలిన దేశాలకు ఈజిప్టు మాట వేదవాక్యం కాబోయినా, ఆరబ్ లీగ్ లో వాటికీ కూడా వాయకత్వం వుంది. ఇట్టి అధికత్వం, అబ్దుల్లా రాజులతో ఆరబ్ లీగ్ నా వాటికీ దుర్బలమై దాని బహుళ యాన్ని సాధించలేక పోతున్నది. ఈ విషయాన్ని గుర్తించిన అబ్దుల్లా రాజు తనవారిని తాను స్వతంత్రంగా నడువవారంభించాడు. నిజానికి ఆరబ్ రాజ్యాధిపత్యంలో 'వాస్తవికవాది' గా వేరుచెందినవాడు అబ్దుల్లా రాజు. అందుకే ఆరబ్ దేశాల ఆరబ్ దేశాలలో కొంత లాభసాటిగా వుంటున్నాడు.

అంతరంగిక స్థితిగతులిట్లుండగా - అటు అంతర్జాతీయ పరిస్థితులు కూడా ఆరబ్ దేశాలకు అనుకూలంగా కనపడటం లేదు -

రష్యాతో ఏక్షణాన చేసిన ముకుందో ననుభయంతో, పర్షియా, రష్యాతో, స్నేహపూటాడం

వీరు కంఠం వాస్తవ్యులు శ్రీ చలవాది వెంకట ముప్పయ్యగారి కుమారులు, మాంకూరు సబ్ జడ్జి శ్రీ దర్శి రంగయ్యగారి అల్లుడు. డి. ఎ. ప్యాస్టర్ మాపాలు ఉపాధ్యాయుడుగా వుండి, భారత ప్రభుత్వ స్కూలర్ షిప్ తో ఆమెరికాకు వెళ్ళి "ఫ్యూచర్ లెక్కాలి" లో డాక్టరు డిగ్రీ సంపాదించారు, ఆమెరికాలోనే కమిస్ జంజని రింగులో కూడా మాస్టరు డిగ్రీ సంపాదించారు. ఈ నెలలోనే మాతృభూమికి తిరిగివచ్చారు.

బడిక చేసుకొన్నది. రష్యాతో సరిహద్దు సంబంధాలుగల పర్షియా, టర్కీలకు ఆమెరికా విశేషంగా ఆర్థిక సహాయం చేసి వాటిని ఆర్థికంగాను, సైనికంగాను కూడా బలపరిచింది. ఇటు ఇస్రాయిల్, ట్రాన్సు జోర్డాన్ లకు కూడా ఆర్థిక సహాయం చేసి, ఆమెరికా, వాటిని బాగా బలపరిచింది. - ఈవిధంగా ఆరబ్ రాజ్యాలు ఉత్తర, పశ్చిమ దిశలలోగల దేశాల నన్నింటిని ఆమెరికా తన పట్లకు చేర్చుకొని, బలపడటమేకాక రాబోయే రాజకీయాల వదిలడుగులకు పర్య సన్నద్ధమవుతూ వుంది.

ఇట్టిస్థితిలో ఈజిప్టు వాయకత్వం ఆరబ్ రాజ్యాన్ని చేరి "సంయుక్త రక్షణ ఒడంబడిక" నొకదానిని చేసికొని, పాలస్తీనానుండి యూదులను తరిమివేయాలనే ప్రతిపాదన చేసింది. దీనిని ట్రాన్సు జోర్డాన్ వ్యతిరేకించి, ఆ ఒడంబడికలో చేరనిరాకరించింది. ఆరబ్ దేశాలలో బలసంపత్తులుగల జోర్డాన్ లేకుండా, మిగిలిన ఆరబ్ దేశాలు సంఘటితపడినా, పడకపోయినా, ఫలితం ఒకటే. ఈ విషయం ఉభయ వర్గాలకు ఆక గతమైయున్న సత్యమే.

అంతర్జాతీయ పరిస్థితులు విషమించి, మధ్య ప్రాచ్యానికి రష్యావలని ప్రమాదం ఆ సన్నమై వున్న ఈ తరుణంలో - ఆరబ్ దేశాలలో పొరువులు విషమించడమేగాక, సంఘటలు, ఒడంబడికలు అంటూ అదితనేక విషపులలు వేయడమూ మూవుంటే, రాగల ఉపద్రవాలు ఎట్టివి కాగలవోననే భీతినించడం సహజం. అందుకే ఆరబ్ దేశాలకు -

సోడాగ్యాసు సెలండర్లు

★
క్రమమైన ధరలకు
యెల్లప్పుడును వారివారి అవసరములకు
సప్లయ చేయబడును.

ఆస్బెస్టోసు సెమెంటు

డోర్యా రేకులు
Asbestos Cement Sheets
కావలసిన వారు యీ దిగువ తెలుపబడిన
వారి వద్ద పొందవచ్చును.

స్టాకిస్తులు: - మారడుగు పెంచలయ్య శెట్టి అండ్ బ్రదర్సు
సంతపేట - నెల్లూరు

జనాభా

విమర్శలు-విశేషాలు

9-2-1961 శుక్రవారము
వికృతి మాకు కుద్ధు రేడియ

జనాభా సేకరణ

నేడు ప్రారంభమవుతున్న జనాభా సేకరణ, ఆరువేల కాలంలో ఆశ్చర్యకర ప్రదానంగా పరిగణించబడుతుంది.

జనాభా పరిగణన విలువ అన్వేషణలమై వుండిన మనకు యిప్పటివరకు తెలియదా లేదుగాని, అన్ని రంగాల్లో ఆవిష్కరించిన పున్న పాశ్చాత్యకాలంలో దీని కెంకో ప్రాముఖ్యత యిస్తారు. జాతీయవ్యేగాత, ప్రజల జీవిత సరళిగూడా అందులో ప్రతిబింబితమవుతుంది.

ఇంగ్లండులో దాదాపు 150 సంవత్సరాలక్రితం కేవలం జనసంఖ్య సేకరణగా ప్రారంభమైన యీ పుణ్యమం, నేడు (ఇంగ్లండులో 1951 ఏప్రిల్ నుండి జనాభా సేకరణ జరుగుతుంది.) యింటిలోవున్న మనుష్యుల లెక్కే గాకుండా వంటయిల్లు వుండాలేదా, స్నానపు గది సౌకర్యం ప్రత్యేకంగా వుండాలనే స్వల్ప వివరం వరకు సేకరించడం జరుగుతున్నదంటే, వారు జనాభా సేకరణలో ఎంత శ్రద్ధ జూపుతున్నది, దానికెంత విలువ యిస్తున్నది, దానిలో ప్రజల స్థితిగతులను ఎంత వివరంగా పొందుపరుస్తున్నది స్పష్టమవుతుంది.

స్వతంత్రులమైన తర్వాత మన జనాభా సేకరణ జరగడం యిదే ప్రథమం. ఇదివరకటి లెక్కలు కేవలం జనసంఖ్యను మాత్రమే తెలియజేసినవి. ఇకమీదట ఆ మాత్రంతో సంకృప్తి జొరకూడదు. ప్రజల ఆర్థిక సాంఘిక పరిస్థితులంపా అందులో స్పష్టంగా గోచరించవలసి వుంటుంది.

వివిధ భాషా ప్రాంతాల్లో సంఘటితమైవున్న మన దేశం విషయంలో, యీ జనాభా సేకరణకు మరొక ప్రత్యేకమైన, ప్రముఖమైన విలువగూడా వుంది. ఏ ఏ భాషను ఎంతెంత మంది ప్రజలు మాట్లాడుతున్నారో అనే లెక్క అచ్చితంగా యిదివరకు లేదు. భాషారాష్ట్ర సిద్ధాంతం ప్రజల దృష్టిని ఆకర్షిస్తున్న యీ దినాల్లో యీ లెక్క తేలడం చాల అవసరం. అందులో వివాదాస్పదంగా వున్న మన రాష్ట్ర విషయంలో మరి ముఖ్యంగా తీసుకోవలసివుంటుంది.

అందులో గూడా సరిహద్దు ప్రాంతాల్లో యీ అవసరం మరి వుంది.

కావున సరిహద్దు ప్రాంతాల్లోనూ, హిందూ భాషా నగరంగా పరిగణించబడుతున్న మద్రాసు లోనూ, విష్ణాక్షితులైన వుద్యోగులను నియమించి, 1931 లో మొసం, అవ్యాయం జరిగిందనేటటువంటి ఆరోపణలకు ఆస్కారం లేకుండా దెయ్యడం ప్రభుత్వ ధర్మమైవున్నది. ఈ విషయంలో ఆంధ్రమహాసభ ఆద్యక్షుడు శ్రీ గాడిచర్ల హరిసర్వోత్తమరావుగారు గావించిన ప్రోత్సాహం గమనించదగియున్నది. జనాభా సేకరణ ప్రతిపదిగా జరిగేదిగాదు కావున జనాభా సేకరణ పుణ్యమయ యిచ్చే ప్రశ్న వరకు సోమైన సమాధానములిచ్చి స్వతంత్ర ప్రభుత్వం పూనుకొంటున్న యీ ప్రోవమ ముఖ్యమంత్రి దోహదమిచ్చడం ప్రతి లక్ష్యం వార్యం చేయవచ్చు.

ఈ వారంలో శీతపర్వమెంటు, మద్రాసు రాసనసభ సమావేశాలు ప్రారంభమయ్యాయి.

పార్లమెంటులో చర్చకు వచ్చినవాటిలో హిందూకోడ్ బిల్లు, ప్రీవెంటివ్ డిటెన్షన్ చట్టము ముఖ్యమైనవి.

రాజకీయములపై కాస్తంలాగా, కాలపరిమితి లేకుండా, ఒకనాటికి తెగకుండావున్న యీ బిల్లు వైశ్వానరాచారి చర్చ ప్రారంభమైంది. అభివృద్ధి నిరోధకశక్తుల ప్రతిఘటన ఆడుగుడుగున సంభవిస్తూనేవున్నది. కాంగ్రెస్ లోని పట్టాభి, అనంతేశయనలంటి ప్రముఖులే తీవ్రంగా వ్యతిరేకిస్తున్న యీ బిల్లు, యీ సమావేశంలో నైవా అంగీకరించబడుతుందో లేదో చూడవలసివున్నది.

ఈ ఏప్రిల్ లో రద్దుగాగల ప్రీవెంటివ్ డిటెన్షన్ చట్ట కాలపరిమితిని పొడిగిస్తూ, దానిలో కొన్ని మార్పులుగావిస్తూ హోంమంత్రి రాజగోపాలాచారి ఒక సవరణబిల్లు ప్రవేశపెట్టాడు.

ఇందులో యిదివరకటి చట్టంలోని కొన్ని నిబంధనలవై సలహా సంఘానికి అధికారం లేకుండా నది. అదీగాక సలహా సంఘంతీర్చు, ప్రభుత్వం విధిగా ఆ మలు ప ర చే బాధ్యత గూడా లేదు. ఈ సవరణ లో సలహా సంఘతీర్చు ప్రభుత్వం తప్పక అనుబంధ చాలనే నిబంధన చేర్చబడింది. ఇదీగాక, ఒకవ్యక్తి నిర్బంధ గరిష్టకాల పరిమితి పది వారాలకు తగ్గించబడింది.

జేషంలో గాంధీ భద్రతలు కాపాడుటకు, ముఖ్యంగా కమ్యూనిస్టుల ఆరాజక చర్యలను, యితర జే ఠా రి ప్ల క ర ప్రయత్నాలను నిరోధించుటకు యీ చట్టం వుద్దేశించబడింది. జేషంలో యీ చట్టం ప్రవేశ పెట్టినపుడు వుండినంత వుధ్యతం ఈనాడు లేకపోవచ్చుగాని, యిప్పటికీ జేషంలో ఆరాజక చర్యలు పూర్తిగా కట్టిపెట్ట బద్దాయకుటకు వీలులేదు. అందుకల్లనే యీ చట్టం కాలపరిమితిని పొడిగించవలసి వచ్చింది.

కాలపరిమితి పొడిగించబడ్డా, కొత్తగా గావించబడత మార్పులమూలంగా, యీ చట్టం కల్ల ఎక్కడికి అన్యాయం జరుగదనే భావించవచ్చు.

మద్రాసు అసెంబ్లీలో చర్చకువచ్చిన యింటి అద్దె కంట్రా)లు చట్ట సవరణబిల్లు తప్పిస్తే, కొరక కాలమంతా ఆహారపరిస్థితి, యితర చిల్లర పశ్చి లలో జరిగిపోయింది. ఆహార పరిస్థితివై బహుళ రేపు సమగ్రంగా చర్చ జరగవచ్చు.

ఈ చర్చలలో, మధ్యనిషేధం ఏ పరిస్థితు ల్లోనూ రద్దుచేయ బడదని, స్పష్టం చేయబడింది. ఇటీవల, మధ్యపరగకాల ప్రభుత్వం ఒక కమిటీని నియమించి మధ్యనిషేధం అమలువల్ల కల్లిన ఫలి తాలను నిశీంచవలసిందిగా కోరినమీదట, ఆ ప్రభుత్వం మధ్యనిషేధాన్ని రద్దుపరచ ప్రయత్ని స్తున్నదని, ప్రస్తుత ఆర్థిక విషయ పరిస్థితులదృష్ట్యా యితర రాష్ట్రాలుగూడా దాన్ని అనుసరించ వచ్చు ననే పుకారు జేషంపా బాగ వ్యాప్తమైంది. ఇది ఆధారంలేనివార్తని మన మధ్యనిషేధమంత్రీ ప్రకటించడం బాగున్నది. కాని మధ్యనిషేధం అమలులోగల లోపాలను తక్షణం తీవ్ర చర్య లతోనైవా నిరోధించకుంటే, దానిని రద్దుచేసి, ప్రభుత్వ భూభాగం లాభం చేకూర్చడమే మేలనే ఆభిప్రాయం ప్రజలలో ఏర్పడవచ్చు.

లోకలోకనం

[6 వ పేజీ కొరవ]

రాజ్యాలు ప్రకర్షణకు, లాంతి కాములు ఆనాదించ

లేకుండా వున్నాడు.

ఫీలడలి రిక ఠేడి ఇండోచైనియలకు సంకల్ప రాది పర్యవసం.

పండుగనాడు శ్రోత్ర పోడిమినిచూపి, శ్రేంచి వైశ్యాలవై పెద్దదెబ్బలీయాలని క మ్యూనిస్టు వైశ్యాలు వి ప రీ త మై న సన్నాహాలచేరాయి. ఫలితంగా వీట్ నామ సరిహద్దుల్లో కొత్త ఉక్కుతి ప్రారంభమైనది.

అసలు ఇండోచైనాలో యుద్ధసంరంభం పెద్ద ఎత్తున సాగడం సన్నగిల్లి నాల్గైదు మాసాలు దాటింది. ఇందుకు ముఖ్యమైన కారణం అమెరికా. కొత్త ఆయుధాలను, వైనికడకాలనుపంపి అమెరికా శ్రేంచివారికి చాలాసహాయంచేసింది. వీనికోడు, శ్రేంచి సేనానులలో సమర్థుడని కేంద్ర స్టూజనరల్ టూసిన్నే (టూసిన్నీ) ఈ సహాయాలను సమిష్టి యోగం చేసుకొని కమ్యూనిస్టు దాడులను నిలవ రించడమేగాక, ఇప్పుడు ఎదురుదెబ్బలు తీసేస్తోటి వచ్చాడు.

ఇంతేకాదు; వైనికంగాజరిగిన ఈ సహాయా నికోడు, ప్రాస్పెన్సులకొల్పిన బావో దాయ ప్రభుత్వానికి ఆ మెరికా ఎంతో ఆర్థికసహాయం చేసింది. ఫలితంగా, ప్రజలను ఆర్జించగల కొన్ని కొత్త పథకాలను అమలుపరచి బావో దాయ ప్రభు త్వం కొంతనిలువకొట్టు కొనగలిగింది. ఈ చర్యలల్ల కమ్యూనిస్టు వైశ్యాలతో గొంతువరకు తగ్గినదనే చెప్పవచ్చు.

గడచిన నాల్గైదు మా స ము ల గా

ఇండోచైనాలో సాయుధ సంఘర్షణలు చల్లబడటాని ఇది ఒక కారణమైనా, అటు హోమియో పక్షాననూడా తగినంత కారణం లేకపోలేదు.

కొరియాలో యుద్ధం ముమ్మరం కావడంకల్ల వైశాసహాయం అనుకొన్న రీతిగా హోమియోకు అండలేను. కొత్త బలాన్ని సంకలించుకొండంలో హోమియో ఈ కాలవ్యవధిని వి ని యో గి యు కొన్నాడు. వైశానుండి ఆరెనికి ఆయుధాలమే గాక, అంగంబంబాదా సమకూరించని ఇటీవలి కొన్నివార్తలు తెలియజేస్తూ వున్నాయి. నిజానికి ప్రజలబలం అరెనికి ఆసారంగా, అదినుండివుండనే వున్నది. అందుచేతనే ఆరెకు 'ఉగాది'నాడుకొత్త ఉక్కుతిని చూపగలిగాడు.

అమెరికాసప్లయచేసిన కొత్త బలాలతో హోమి మియో తాత్కాలికంగా శ్రేంచివారు బయం చివా బయంచవచ్చు. కాని, ఇండోచైనాలో కాశ్యక్తిమైన వి ఆ యాన్ని సాధించవలసంతు బావో దాయ ప్రభుత్వంలో పనిచేసిన మాజీమంత్రి, ప్రస్తుతం ప్రధాన మంత్రిగా పనిచేయుకోతున్న ట్రాకో.నాకో.చూ ప్రకటించినట్లు, శ్రేంచి అధికారం పూర్తిగా ఇండోచైనాను వీడిపోయినపుడే సాధ్యమవుతుంది. అయితే అది శ్రేంచి కాజీయ వారులకు ఇంకా బాగా ఆసక్తిమైట్టుకనవడదు.

అయితే, ఇదే సమయంలో శ్రేంచి ప్రధాని క్షేనేకా, అమెరికా ఆధ్యక్షుడు ట్రూమిన్ కను కలుసుకొని ఇండోచైనా సమస్యను గూర్చి చర్చలు జరిపాడు. ఇండోచైనాలో బావో దాయ ప్రభు త్వం ప్రజాయక్తం అయినవాడే, తమకు విజయం లభించగలదని, ఆ సమస్యను గూర్చి ఉపద్రోవం తోలగగలదని ట్రూమిన్ ప్రధాని క్షేనేకాకు వచ్చుకొన్నాడని వాషింగ్టన్ వార్తలు తెలుపు తున్నాయి.

ఇదే యుద్ధమైట్టుయితే, వీనిని శ్రేంచి ప్రధాని అనుసరిస్తే-అది శుభావనా మవుతుంది. రాగల కొలదిరోజులలో ఇందలి నిజస్వరూపాలు బట్టయలవుతాయి.

నెల్లూరు క్షయాస్పత్రి

చిట్ టెండరు పక్టన

★

మదరాసు రాజధాని వెల్ ఫేరు ఫండ్ వారి నెల్లూరు జిల్లా కమిటీ నెల్లూరులో క్షయరోగ ఆసుపత్రిని స్థాపించెదరు, దాని తాలూకు యీ క్రింద సుదహరించిన కట్టడములకు నావద్ద 5-3-1961 తేది సాయంత్రము 4 గంట లులోగా నీట్లు వేసిన టెండర్లు తీసుకోబడును,

- (1) ఆఫీసుకు కట్టడములు (అడ్మినిస్ట్రేటివ్ బ్లాకు)
- (2) ఒక్కొక్క (2)లో పదునెనిమిది కోగుల పక్కలకు దీలగునటుల రెండు కట్టడములు-
- (3) స్పెషలు వార్డులు - నాలుగు.

వైస్ తెలియజేయబడిన మొదటి రెండు ఆయిటుములకు రు 1250/- లున్నూ, మూడవ ఆయిటుముకు రు 500/-లున్నూ ధరావత్తుగా నెల్లూరు ఇంజీనియరు బ్యాంకులో జిల్లా కమిటీ ఫండుకు జమకట్టి సదరు చలానాను టెండరుతోటి జతపరచి పంపవలసింది.

టెండరు ఫారములు పబ్లిక్ వర్కుస్, డిపార్టుమెంటువారి కె, 2 ఫారము ను ఉపయోగించవలయును.

కచ్చిన టెండర్లును కే 5-3-51 ని సాయంత్రము 4-30 గంటలకు విషు బడును.

టెండరు ఫారములు గౌరవ కార్యదర్శిగారు యిచ్చెదరు. వైశ్రముల స్థాన లను కార్యదర్శిగారి ఆఫీసులో 25-2-51 ని లగాయకు చూచుకోవచ్చును.

సహాయకేట, నెల్లూరు, 7-2-51

చుండూరు సుబ్బయ్య శెట్టి గౌరవ కార్యదర్శి.

నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

గండవరం దేవస్థాన కుంభకోణం

పూర్వము పట్టణీ గానుండిన మారంకెడ్డి చివరా ఘనకెడ్డి తిప్పుచేసినాడో... శ్రీధోళాని, జస్టిసుసార్ల వాదనే కారణంతో ఆనాడు చకచా రెగరడీకాం.

గండవరం దేవస్థానం భూములు పూర్వము యెరము I కి 17 తూములువంటివ కవులుకు యివ్వబడితే ఇప్పుడు 9 తూములువంటివ కవులుకు యివ్వబడింది. 50 యకరాలమీద 15 ఫుల్లు లిగ్గిపోయింది.

అధికార వరం

ఉదయగిరి తాసిల్దార్:- ఉదయగిరి తాసిల్దారు ఆసిమలి సాహేబుగారిని, సస్పెండు చేశారని వారికి బదులు నూర్యనారాయణ మూర్తిగారిని నియమించారని, వారు చార్జీటీసుగొన్నారని, కాని, సాహేబుగారు రహస్యపు బాక్స్ (Confidential Box) నీలుకేసుకొని మద్రాసుకు పోయినాడని తెలుస్తున్నది.

ఈ సాహేబుగారు శేలవ ఆఫీసుగారును, బెల్ గామి హెడ్ గుమాస్తాగాను వున్నప్పుడు జరిగిన లంచాలగూర్చి ఆర్డీలువచ్చి విచారణ జరి గింది. హెడ్ గుమాస్తాకు వెంటనే సస్పెన్షన్ లో పెట్టారే గాని సాహేబు గారిని సస్పెన్షన్ లో పెట్టలేదు. ఇది కలెక్టరుగారి పక్షపాతమంటే మన్నించండి. హెడ్ గుమాస్తా బెల్ గామి ప్రభుత్వం కి ఆఫీసుచేస్తూ ఆ కాబీ కలెక్టరు వాకి పంపిన తర్వాత యిప్పుడు ఆఫీసులోని సస్పెన్షన్ లో పెట్టడం జరిగిందట. బెల్ గామి వద్ద ఆఫీసులో చాగ్రిన బాలులుకూడా వున్నారట. కలెక్టరు వారు యిద్దరిని సస్పెన్షన్ లో పెట్టియండవరం లో ఉద్దరించి కాళిగాపెట్టి వుండవలె. అట్లుచే యక ఒకరిపట్ల మాత్రమే పక్షపాతం చూపించి వుండుటకు ఏదో గొప్ప కారణం వుండివుంటుం దని మాటావా.

ఆత్మహత టి. యస్. ఓ:-

కొత్తగా వచ్చిన వెంకటలం నాయుడుగారు X కి 3 వ తేదీ వేకువ ఆదిలో కాచివుండి 30 మంది ముద్ద యిలు 800 గాడిదలమీద పరాయి జిల్లాకు తీసుక పోవుచుండిన 10 ఫుల్లు సజ్జలను పట్టుకున్నారుట. ఇవి మంగుపల్లె Xంగిరెడ్డిగారు ఆమ్మిన సజ్జలని తెలియుచున్నది. ఛేవ మంచిపనిచేశాడు.

కలెక్టరువారి నోరుదుడుకు

రివిన్యూబోర్డుమెంబరు కువ్వగారు తిమ్మాకెడ్డి పల్లెవచ్చినపుడు అక్కడి ఫిస్టరుల గూర్చి కరణం గారు చెప్పుకుండగా, పశువుల మేలివయంలో తెలమేరివక్కడిది, సజ్జలరెల్లె తిని పశువులు ఎన్నాళ్ళువుతున్నవో అని కనిగిరిపంచాయితీబోర్డు క్రొవీడెంటు బుడేసాక్రమంగా చెప్పబోగా, కలెక్టరు బోగప్పగారు నోరు మూసు కొమ్మని Xరించెటట. ఇట్లే పొదిలిలోగూడా

జరిగినట్లు వార్త. పుడేకమిటి మెంబరు కాళహస్తి రామనాథంగారినిగూడా యిట్లే ఒకసందర్భంలో దుడుకుగా మాట్లాడారట. మిన్న కలరా మీటింగువారు రామవయ్యనుగూడా ఈ విధం గానే తూలవాడారట.

స్వాతంత్ర్యం X లో గూడా పల్లెటూ సర్కిల్ను అనే అధికారులు తమ యజమానులయిన ప్రజలపట్ల యావిధంగా దుడుకుగా ప్రవ ర్తించడం మంచిపనిగాదు. క్రి బోగప్పగారు మాన్యుకొందురుగాక యని సవినయం గా ప్రార్థించు చున్నాము.

జిల్లాబోర్డు

27 తేదీ స్పెషల్ మీటింగు పెట్టవలసివదిగా 28 మంది మెంబర్ల సంతకాలతో రిజిస్ట్రేషన్ పంపబడినదట ప్రెసిడెంటుకు.

చేనేత నాయన అరెస్టు

పుకార్:- చక్కెర బస్తాలను రహస్యంగా ఆమ్మ తామని చాల మందిచేత డబ్బు తీసుకొని మోసం చేస్తున్నారని, యిట్టనే ఒకరికి వాలుగు బస్తాలు ఆస్కాచక్కెరనియిస్తే యింటిపోయి చూచు కంటే యిస్కాచక్కెరగా మారిందని ఏమేమో వదంతులు విపరీతంగా వున్నవి. ఈ పురాణం ఆప్రస్తుతం.

ఈ అరెస్టు విషయంలోగూడా చక్కెరమోస మేనని పుకారువున్నది. కాని విచారించగా, చూటలు నందనం స్టోరుకపు కె. రామచంద్రా కెడ్డివద్ద గుడ్డలిస్తానని రు 250 లు చేనేతకాంగ్రెసు తిరువీధి రామకృష్ణయ్యగారి నాయన ఆయన వెంకటరత్నంగారు తీసుకొని మోసంచేశాడని పోలీసు రిపోర్టు యివ్వగా, ఆ సందర్భంలో 2 తేదీ శ్రీమాంక వెంకటరత్నంగారిని పోలీసులు ఆరెస్టుచేసి మరుసటిరోజు జామీనుమీద విడుదల చేసివారేగాని, చక్కెరవిషయంలో కాదని పోలీస్ రిపోర్టు చెప్పుచున్నది.

—కొరవ 9వ కేటీలో.

నెల్లూరు కలరా ఆసుపత్రిలో

2-1-51 నుండి, 6-2-51 సాయంత్రము వరకు నెల్లూరు పెద్దానుపల్లికి చేర్చబడిన కలరా కోగులు 154 మంది. ఇందులో 39 మందిమరణించారు. 115 బ్రతికారు. 6 వ తేదీమాత్రం ఆసు పత్రికి చేర్చిన కేసులు తొమ్మిది, 7 వ తేదీచేర్చిన కేసులు 7. ఇప్పుడు ఆసుపత్రిలో చావు బ్రతుకు లలో వుండేవారు 11 మంది. ప్రాణభయంకస్పి చికిత్సలో వున్నవారు 38 మంది.

రావూరు తాలూకా

ఉటుకూరు, తోగిపల్లి, కలిచేడు, కురుమెల్ల గ్రామాలకు సంబంధించిన మైకా ఏరియాలో కలరావ్యాధి బాధిగావుంది. కలిచేడు ఆసుపత్రిలో మరణించిన 5 కలరాలను తొలగించడానికి వెద్ద అధికారులు డబ్బుకట్టుపెట్టితేనేకాని, సాధ్య పడకపోయింది. ఆవిగాక, ఇతర కలరా కలరా లను పూర్వక కురుమెల్ల ప్రక్క మాతేరులో పడేస్తే కుక్కలు, గ్రద్దలు పీక్కుతుంటున్నవి. దీని ఫలితము కురుమెల్లి యింటకు తప్పుడు. హెల్త్ కాఫీ పనిచేస్తున్నది. గోనుపల్లి మజరా రామనూ రులో గూడా ఈ వ్యాధి సోకిందట.

— రావూరు విశేఖరి.

మోర హత్యలు

రావూరుకోర్టుకు పోకిన్న ముగ్గురు ఏపినాపివారిని దారిలోచంపి, కాల్చి వేసిన వుదంతం

1-2-51 తేదీ రావూరుతాలూకా ఏపినాపి వాస్తవ్యులు మదమంచి వెంచలయ్య, సింగంశేరి ఆనంతయ్య, సింగంశేరి నుబ్బయ్యగారలురావూరు సబ్ మేజిస్ట్రేటు కోర్టుకు పోతుండగా, దారిలో చింతలార్కొండు సమీపంలోని ఆదవిలో వారి ముగ్గురిని చంపి, కాల్చి ఎముకలుగూడా అక్కడే తేలందాచేశారని, వారుకోర్టుకు హాజరుకావడంకున కోర్టువారు వారి గ్రామంలో విచారించగా వారు పోయినట్లు తెలిసినదని, అందరు కలసి కూచి తీయగా హత్యగావించబడినట్లు తెలిందని తెలు స్తున్నది. పోలీసు దర్యాప్తు సాగిస్తున్నది.

గంగపట్నం

15 దినాలుగా కలరావ్యాధిచింది. వదికోరిలు వెనుబెద్దవి. 40 మందికి సోకింది. 23 గ్గురు మరణించారు. అధికారులు ఇవాక్యతేశక. ఇప్పుడు వ్నారు. ఈ సందర్భంలో నుబ్బరామచాను, తోటపల్లి రామానాయుడుగార్ల సేవనిరతి కొని యాడడగివది. —నుబ్బవయ్యం.

రేషన్సింగు

రేషన్సింగు 11-3-51 నుండి నెల్లూరులో ప్రజారేషన్ పెట్టారు. విచారించగా రేషన్సింగు తీసి చేసినారు అనేవార్త నిరాధారమని తెలుస్తున్నది.

మిగులు జిల్లాలలో మునిసిపల్ పట్టణాలలో ఈ రేషన్సింగు ప్రజారేషన్ పెట్టడం చాలా ఆనాలో చిరపు వని. అందరిచేత బుద్ధి పూర్వకంగా కాసన ధి: కార్మం తర్ఫీను చేయించడానికిముఖ్యకారణం ఆవుకుంది. లక్షలాది టన్నుల ధాన్యాన్ని పండించే ప్రజారేషన్లో 1,640 గ్రామాలుండగా ఒక్క టవున్లోమాత్రం స క్ర మ రేషన్సింగు ప్రజారేషన్ పెట్టడం హాస్యాస్పదమవుతుంది. ఇది ప్రజా ప్రభుత్వముగదా! ఈ నెల్లూరుటవున్లో 80 శేల జనాభావున్నది. వారి ఆభిప్రాయం తీసుకో వుండే, ఆఖరుకు రేషన్సింగు ఆఫీసువారిసిప్పించి,

జిల్లాకలెక్టరు వీలైన నుముఖంగా ఆభిప్రాయ మిస్తారు కనుక్కోతునండి. ఒక్కనుగూడా నుము ఖంగా తేయ-తేయ-తేయ.

పెళ్లూరా వోకల్లి రిగ్రగా చూశాడబాబో అని అరకండి- సర్లకు పెట్టండి. అట్టిలు పంపండి. 14 తేదీ చూచుకున్న నెల్లూరుతాలూకా పుడ కెమిటీనాకు తమ క్యురేట్ ఆభిప్రాయాన్ని ప్రక టించండి.

నెల్లూరు జిల్లా కో ఆపరేటివ్ హోల్ సేర్ స్టోరువారి తే ర ది చిల్లరధరలు

శేరుకేసగము	బి 1.8	3- 0-0
కోబ్బరి నూనె	"	3-14-0
మిరపకాయలు	"	3-10-0
చింతపండు	"	0-11-0
ఉప్పుకట్ట 1-8		2- 4-0
పీటికక్కలం	బి 1.8	6-14-0
జేవరం	"	6- 4-0
కందిపప్పు	శే 1.8	0-11-0
మినపప్పు	"	0-18-0
వెసరపప్పు	"	0-11-0
కేవలపప్పు	"	0- 9-6
కేవలలు	"	0- 8-0
లెల్లము	బి 1.8	0-11-8
నెయ్యి	"	6- 4-0
జలకర	"	3- 8-0
మెంతులు	"	1-12-0
ఆవలు	"	1-12-0
మిరియాలు	"	20- 8-0
భనియాలు	శే 1-8	0-14-0
లవంగాలు	ప 1.8	0- 8-6
సబ్బుదియ్యం	బి 1-8	2- 2-0
చాగ్గ	"	3- 2-0
కాఫీ గుండు	"	5-12-0
కాఫీ బడ్డ (ఎ)	"	5- 4-0
కాఫీ బడ్డ (బి)	"	5- 2-6
కాఫీ రొబసా	"	3-14-0
వెండి బంగారం		
బంగారు నవర 1-8		77- 0-0
నవర బంగారం		70- 0-0
వెండి కులు 1-8		1-14-0

వెంకటగిరి హోల్

ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు

★

16-2-51 కుక్కవారం ఉదయం 9-45 మొల్లులు 4.30లోగా మేషలగ్గుమున వెంకటగిరిహోల్ను ఆంధ్రప్రదేశ్కు ఆవరణ ములో కట్టబడియుండు నూత్న స భవనము నకు మార్పు కొను చున్నాము. ఈ మార్పుకు మా ఖాతాదారులందరు గమనించ గోరెదము.

విశేషము,

కసరు వెంకటసుబ్బయ్య,
ప్రొవీన్షియల్ టర్

In The Court of the District Munsiff, CHITTOOR
O. S. No. 516 of 50
K Narayana Chetty - Plaintiff.
Papi Reddy, Son of Gopalu, Sattipalli in Palmaner Taluk - Defendant
Notice to Defendant of the date of hearing: Take notice that the above suit for recovery of Rs. 1278-4-0 with further interest and costs is posted to 15-2-51 at 11 A. M for hearing
- P. S. Ramaehandran, Advocate.

నర్సరావు పేట డి. ము. కోర్టులో
O. S. 498 of 48 E. P. 204 of 50
బాకలైతు శారాయణ - వారి - (D. H R.)
(1) ఆశ్రిత చెప్పింపు (2) యీ అంజనేయులు మైనరు గా|| తండ్రి 1-వ ప్రతివాది - సా|| సంది ప్రాడి - శివారుగ శేఖరివారిపాలెం - గుంటూరు డిస్ట్రిక్టు మున్సిఫల్ కోర్టు - ప్రతివాదులు.
యీ సెంటరులో ప్రతివాదులకు సేవనోటిసు నిమిత్తం 24-2-51 తేదీకి వాయిదా అయి వున్నది. గనుక ఆక్షేపణలున్న యడల వాయిదా కోరిక కోర్టులో హాజరయి తెలియపరచుకోవలెను. లేనియడల మీ పరోక్షమందు తీర్మానించబడును.
- చానలమడుగు రామయ్యచౌదరి, డిక్రీహోల్డరు అడ్వోకేటు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో
O. P. 50 of 1950
(1) కేరూరి పిచ్చయ్య (మైనరైనందున) సె...ని ప్రాండు తల్లి శకుంతలమ్మ (2) కేరూరి శకుంతలమ్మ - కావలి ... - పిటివనరు.
(1) కేరూరి శ్రీరాములు (2) ఆ చంద్రశేఖరం (3) ఆ కన్నయ్య (4) ఆ శివరామయ్య. 1 మద రాసు - ముల్తినాథులపేర్, నె 55 రు. 2, 3, 4 కావలి ... - ప్రతివాదులు.
బొంబాయి మునుయల్ లైఫ్ అసూర్యులకు సొంతైటీ లిమిటెడ్, పాలసి నె 195172 రున 1-వ పిటివ నకు తండ్రి గాదంకెట్టి సాంబయ్య ఇకపూరెన్ను చేసియుండే మొత్తము బోన కు తోనే రి న రు 2082/- లు పిటివనరులు రాబట్టుకొనుటకు వారున్నట్టికేటు యిప్పించులాగునకోరి పిటివకో పెట్టినందుకు నోటిసుకు 19-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేసియున్నారు. ఆక్షేపణలు వున్నవారు వాయిదాకోరిక కోర్టులో తెలుపుకోవలసినది.
- వాయిదా 19-2-1951 తేదీ.
- యం. వెంకటశారాయణయ్య, పిటివనరు, ప్లీడరు.

శిస్తు తగ్గుదల చట్టం
నెల 2 అకాయి, పోస్టేజీ 9 ప్రైసలు
"జమీన్ రైతు" కు శీబరకు వ్రాయండి.
దొవట్ల డి. ము. కోర్టులో
O. S. No. 362 of 1950
అశునుమల్లి సోమయ్య - వారి.
చింతలపాటి యల్లయ్యగారి కుమారుడు పీర రాఘవయ్యగారి - సాకి - పొన్నూరు - 2వ ప్రతివాది వారి అనువాడు నీకరైరామిద తెచ్చిన ప్రై సెంటరు దావాలో వాయిదా అయిన 19-2-51 తేదీ వుదయం 10 గంటలకు ఖుద్దునగాని, బీజిలు గారి ద్వారాగాని హాజరయి నీ ఆక్షేపణలు ప్రై కోర్టువారికి చూపించుకోవలెను. లేనియడల నీ పరోక్షమందు ప్రైసలతోయబడును.
- నోరి ముల్గిమ్మబ్బయ్యశ్రీ, వారి అడ్వోకేట్.

కావలి డి. ము. కోర్టులో
O. S. No. 406 of 1935
(1) వెల్లూరు పర్మి సెంటుఫండువారు - వారులు. దూర్జటి వెంకటసుబ్బయ్య - ప్రతివాది.
యీ సెంటరున ప్రతివాది తా|| యీ క్రింది పెద్దయ్యలు దాఖలా ఫిర్యాఫీని యాలమనిమిత్తము 19-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేయబడివున్నది. యాలలో పాటలు వెట్టుకొనవలచినవారు కోర్టుకు హాజరై పాట వెట్టుకొనవచ్చును.
- : ఆస్తి పెద్దయ్యలు : -
వెల్లూరు పిల్లవేలక డిస్ట్రిక్టు యిలాకా కావలి సబ్ డివిజన్ లో వేసిన జలదంకిమజరా గోపనపా రెము ఖండికెకాలాకు గుడికట్టు జలదంకి గ్రామ యిశాం నె 48 రు పట్టా గానా సర్వీ నె 576 రు లగాయరు నె 697 రు వరకున్నా - నె 1355 రు లగాయరు నె 1365 రు వరకున్నా ఏర్పడిన గుడి కట్టు విస్తీర్ణం య 1970 - 80 ట్లలో ప్రతివాది కుటుంబమునకు హక్కుగల 1/8 భాగంకు అసగా ప్రతివాదికిన్ని. ప్రతివాది అన్న గుండారాయుడు, ప్రతివాది తమ్ముడు రామశ్రీనిధయ్య గార్లకున్నా హక్కుగల 1/8 భాగంకు కావలి డిస్ట్రిక్టు మున్ సఫ్ కోర్టు ఫయల్ అసలు నెం 415/1893 రున కావడిన కోర్టుపంపకంద్యారాసున్నా - యీ కుల జరిగియుండు మాన్యుల ద్వారాయన్నా ప్రతివాది కుటుంబమునకు లభ్యమై ప్రతివాది కుటుంబ స్వాధీనానుభవంలోని యందుక్రింద కనుపరచిన లిస్టు దాఖలా భూములు య 172 - 60 శెంట్లలో వైన వుదాహరించిన ప్రతివాది సోదరులు గుండారాయుడు - రామశ్రీనిధయ్య పీరలు రెండభాగములు గాక ప్రతివాది తా|| సమిష్టిన 1/8 భాగంకు రాబడిన య 57 - 53 1/2 ట్ల భూముల కప్పించువరం:-
(1) తూర్పుభండం భూమి

మెట్ల సర్వీ	నె 175 రు,	య 5-93 ట్ల
డిటా	నె 174 రు,	య 1-19 ట్ల
డిటా	నె 173 రు,	య 1-47 ట్ల
డిటా	నె 176 రు,	య 3-78 ట్ల
డిటా	నె 146 రు,	య 0-72 ట్ల
డిటా	నె 147 రు,	య 5-4 ట్ల
డిటా	నె 148 రు,	య 7-94 1/2 ట్ల
డిటా	నె 167 రు,	య 8-0 ట్ల
డిటా	నె 172 రు,	య 2-92 ట్ల
డిటా	నె 166 రు,	య 8-61 1/2 ట్ల
డిటా	నె 171 రు,	య 3-38 ట్ల

- కుల్లు య 46 - 99 శెం ట్లకు హద్దులు:- [తూ] జలదంకిపాలిమేర [డ] దూర్జటి నుల్లారామయ్యగారి భాగం భూమి [ప] చిప్పలేరు [పు] దూర్జటి నుల్లారామయ్య భూమి, యీ హద్దులలోని య 15-66 1/2 ట్ల సర్కారు పాట రు 4000 - 0 - 0 లు.

(2) వీకర్లదిన్నా అనే ప్రాంతం
మెట్ల సర్వీ నె 6 రు య 8 - 1 ట్ల
డిటా నె 8 రు య 11-16 ట్ల
డిటా నె 5 రు య 2 - 98 ట్ల
డిటా నె 9 రు య 3 - 15 ట్ల
- కుల్లు య 25 - 30 శెం ట్లకు హద్దులు:- [తూ] ఎర్రినెరువు [డ] దూర్జటి నుల్లారామయ్య భాగం [ప] దూర్జటి నుల్లారామయ్య భూమి కొంతవరకు - యెర్రినెరువుకు నీర్కూపారే వరకు కాల్య కొంతవరకు [పు] జలదంకి - X ట్ల పల్లి పాలి మేరలు, యీ హద్దులలోని ప్రై విస్తీర్ణం భూమి సర్కారుపాట రు 2000 - 0 - 0 లు.
- యం. రామస్వామయ్యయ్య, వారుల అడ్వోకేటు.

అంధ్ర రాజకీయాలు
★
[మొదటి పేజీ కొరవ]
కాని ఆచార్యుల వాదనల ఆధారంగా అంధ్ర రాజకీయాలకు విద్యుత్ తీర్మానం అమలు చేసుకోవాలంటే మార్గం మూత్రం యిది కాదు. విద్యుత్ తీర్మానం ద్వారా అంధ్ర రాజకీయాలలో జరుగుతున్న ప్రయత్నాలు వివరాలు తెలుసుకునేలోపుగా, ఏటమి నిశ్చయమని తేలితే జరుగబోయే పోటీకి అభ్యర్థి పల్లం రాజుగా తీరవచ్చును. పల్లం రాజు గా వ్యవహరించుకు మంత్రి పదవికి తేసేం, కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి పదవికి తేసేం అనే యావంబడి, విఫల మొందిన కుతగాత్రుడు కనుక యింకోసారి వెళ్ళి తినడానికి వెంచేవాడు కాదు. అయితే అభ్యర్థుడు కాకపోతే పోటీ చేసిన కారణంగా అభ్యర్థుడు కాదనిన నాయకుడు. ఎట్లయినా ఫరవాలేదు. అయితే యీ విషయం స్థాయికి చేరిన వారిలో అల్లూరి, పి. సి. మొదలగువారు వుంటారు. పల్లం రాజుగారిలో ఒక్కటే చిట్కం. ఇదివరకు ఏటి రెండుసార్లు హద్దులు తీసి నాయకుడుగా రుజువుయ్యాడు.
* * *

ఇక రెండో వైపు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కర్షణ నాయకులయిన రంగా, ప్రకాశంగారలు. ప్రకాశంగారు మానవ హింసే వున్నా రు. ఆయన ప్రార్థిగా తిట్లపంగా వుండవచ్చునని కూడా కొందరి వాదన. ఆయన రంగాగారినుండి తరయినా తిట్లపంగా వున్నా ఆయన ఏ రాజకీయ దృక్పథంలో గత మాడు నాలుగు సంవత్సరాలుగా కృషి చేస్తూ వచ్చేదో అదంతా బూడిదలో పోసిన పన్నీరు కావడం, యీ కొత్త పంథా అభ్యుదయ శివకరము గా పరిగణించబడడం సంతోషంలేదు. అందుచేత ఆయన ఏంచేయగలరనే సంశయం వున్నా, ఆయన మంత్రి పదవి వ్యతిరేకము కానుండి పోదనీనమ్యం చాలామందికి వున్నది. కాకపోతే కళా మద్రాసు రావడంలో మళ్ళీ సాంబమా ద్రి గారు ఏమైవా కొర్ర రామారావుల సాగిస్తారేమో తెలియదు.
* * *

రంగాగారు మాత్రం అఖిల భారత కాంగ్రెసు సంఘంలో విద్యుత్ తీర్మానం ఆమోదించబడిన వెంటనే కళావారికి కాంగ్రెసు ఆధ్యక్షుడు టాండక సమక్షంలోనే 8 సంవత్సరాల క్రిందట చీరాలలో చేసిన ప్రతిపాదనలను తిరుగా ప్రతిపాదించారు.
* * *

మాడు సంవత్సరాల క్రిందట చీరాలలో రంగాగారు రెండవ పర్యాయం అభ్యర్థుడుగా ఎన్నుకోబడిన సందర్భంలో మంత్రి పదవి మరొక నాయకులకు ఒక ప్రతిపాదన చేశారు. అభ్యర్థుని ఎన్నిక అనంతరం లలపరచినవారికి, వ్యతిరేకించినవారికి సంఖ్యలను బట్టి ఏ ఏట్లలో లలో లలముగలవారిని ఆయా జిల్లాలనుండి కార్యనిర్వాహక సంఘ సంఖ్యలుగా ఎన్నుకుందాం అన్నాడు. ఆనాడు మంత్రి పదవి మరొక నచ్చలేదు.
* * *

కాంగ్రెసు సంస్కృత్య గారితే ప్రతివాదుల తల వాడే గోపాల రెడ్డి, నట్టిపాటి చిక్కయ్య, ప్రకాశంగారి అనుచరులు తివా రెడ్డి గారంటే వారికి కూడా ఇటువంటి ప్రాణాలు కలగడం చూస్తే అంధ్ర విద్య నాయకత్వానికి కళావారు వున్నాయనే ఆశ వచ్చుగానే వుంది.
* * *

Wanted Immediately
* * *
Matrics & non-matrics for the posts of Inspectors
On Rs. 100/- p m. for a Growing Cinema Concern.
Apply:-
P. B. No. 1.
C/o "ZAMINRYOT" NELLORE.

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో
O. S. 24 of 47 E. P. 187 of 50
కొచ్చెర కాంతమ్మ కరైరా - డిక్రీహోల్డరు.
కొచ్చెర వెంకాయ - జడ్జి మెంటు డెటరు.
డిక్రీహోల్డరు తరపు దాఖలు చేసిన పెద్దయ్యలు:
గుంటూరు డి|| పొన్నూరు సబ్ డి|| యిలాకా పొన్నూరు గ్రామములోని జడ్జి మెంటు డెటరు తా|| శేలంకావలసిన ఫిర్యాఫీ వివరం:- డి|| నె 85/1 రు, రు 10-1-0 లు 3 ట్ల గల య 1-26 ట్ల మింజా మరె య 0-50 ట్లకు హద్దులు:- [తూ] కొచ్చెర వెంకటసుబ్బయ్య తా|| భూమి [డ] డిటా [ప] X గల రాజ భట్టు గారి తా|| యీశాము [ఉ] పంటకాల్య. యీవాళ్ళు హద్దులకు ప్య య 0-50 శెంట్లు తోరమాగాడి కిమ్మరు రు 900-0-0 లు. శేలం వా|| 26-2-51. ఫలి హి|| 5-3-51.
- చావులారి భావశారాయణవంతులు, డిక్రీహోల్డరు అడ్వోకేటు.

కుమ్మ బొల్లి
వగైరా మేహ మచ్చయ - వెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.
కాటలూగు ఉచితం.
జి. వి. రెడ్డి డి కో., [రెజిస్టర్డ్]
"రామ్మోళిమమ"
గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.



పామూరు పోలీసు స్టేషన్ మార్పువల్ల యేర్పడిన కొత్త యజ్జుందులు

ఆర్యా, ఇంతకు పూర్వం పామూరు పోలీస్ స్టేషన్ ఏరియా కనిగిరి పార్సెల్లో వుంటూవుండి ఇటీవల ఉదయగిరిలో చేర్చబడినది.

నల్ మేనేజ్మెంటు వారి కోర్టు కనిగిరిలోను, సర్కిల్ యిన్ స్పెక్టరువారి పాడ్ క్వార్టర్లు ఉదయగిరిలోను, డిప్యూటీ నూపరిండెంట్ వారి మకాము కావలిలోను, ఒక్కొక్క తాలూకాలో ఒక్కొక్క ఆఫీసు చొప్పున ఒక్కొక్క దానికి మధ్య 60 మైళ్లవరకు 180 మైళ్ల ప్రదక్షణలో, యిటీవల ఆకస్మాత్తుగా ప్రభుత్వమువారు మార్పు దల చేసేయున్నారు.

(1) పామూరు (2) మొగుళ్లూరు (3) కనిగిరి (4) పెదతలవలపాడు (5) పొన్నలూరు (6) చుండి (7) వింజమాను-ఈ పార్సెల్లకు మధ్య భాగం మూడు 500 ల చదరపు మైళ్ల విస్తీర్ణములో ఒక్క పోలీస్ స్టేషన్ గూడా లేకుండుటయూ అడవులు కొండలు గలిగి గూఢచారులు కందల కొలది దాగుకొనుటకు అవకాశముల ఈ ప్రాంతానికి తగిన రక్షణ యిచ్చుటకు మారుగా ఉండేకొద్దిపాటి అవకాశమునుగూడా, ఉండచెరికి ఉదయగిరిలో కలుపుతున్నారు.

కొత్తగా నెలకొల్పబడిన పోలీస్ స్టేషన్లు యిదివరలో వుండి తీసివేయబడిన స్థలములనుసరించి వెట్టివారేగాని కమ్యూనిస్టు ప్రమాదముల రూపుమాపుటకు అనువుగా వెట్టియుండలేదు. ప్రమాదములకు గురి కావల కందలకొలది చదరపు మైళ్ల విస్తీర్ణమునంతా వదలి కనిగిరికి 8-9 మైళ్ళ దూరముల మొగుళ్లూరు, పెదతలవలపాడుల లోనే తిరుగా పోలీసు స్టేషన్లు పెట్టుట నిరుపయోగము, మిక్కిలి అవసరమునైయున్నది.

ప్రభుత్వమువారు ఈ క్రింది ముఖ్యనిధులను కమనిఫికేషన్లు:-

(1) కొత్తగా వెట్టిన స్టేషన్లు కనిగిరికి మిక్కిలి సమీపములోయున్నవి గనుక వాటిని యెత్తివేసి తాలూకాలో అందుబాటులేక సంకటపడు మధ్య ప్రదేశములకు రక్షణనిచ్చుటకుపరిచు విధముగా వెట్టించుటయు,

(2) పామూరు స్టేషన్ ఏరియాను ఉదయగిరి నుండి రక్షణమేలేప్పించి కనిగిరిగాని, (లేక యిప్పటికే సంఖ్య ఎక్కువగాయున్న దనితోచి) కందుకూరు సర్కిల్లోగాని చేర్చుకొనుకూరవకు అవసరముగా కావలికి అందుబాటులోగల గూడూరును కావలి సర్కిల్లో చేర్చుటయు, (ఉదయగిరి కావలిపోవలసిన పోవలసిన ఆకర్షణ పామూరు వారికి తప్పకలదు)

(3) పామూరులో వెంటనే తెలిగ్రాం ఆఫీసు నెలకొల్పబడుటయు,

(4) వింజమానునుండి బొట్ల గూడూరు మారుగా పెదచెర్లపల్లెకు - మూలకొండకు వదలవలసిన 24 మైలునుండికొడి నువల, వగంపల్లెమీదుగా వలద్రక్షణపురమువకు కొద్దుకొనుచుటయు

- తూమాటి కృష్ణమూర్తి గృహమునము, ఆయ్యవారిపల్లె.

నెల్లూరు గుర్తులు

(కొరవ)

నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ

ఈవెంటంతా కపాడిపాలెంవద్ద మున్సిపలుల ఫిక్సేషన్ చేయవచ్చునని, ఈ దుర్గం భూయిష్టాన్ని మాన్పించమని రైల్వే కేంద్రంలో వారు మునిసిపాలిటీని బ్రతిమాలుతున్నారు.

మిషన్ బాలికల మౌనూకలు

ఈనూకలు యిదివరకువలె 10 గంటలకు గాక, 9.30 గంటలకే ప్రారంభించడంవల్ల బాలికలకు, ఇంట్లో తల్లులకు చాలా ఇబ్బందికరముగా వున్నదని, మామూలులైముకే మార్చవలసినదని రిడ్జల గన్న ఒకరిల్లి వ్రాస్తున్నది. తదధికారులు గను నింతురుగాక.

మా అభిప్రాయమేమిటంటే పాఠశాలలు 10, 11 గంటలకు ప్రారంభించడము ఇంకొండుగా సూక్ష్మము వారికి కనపడేవేళలో వారి చిలిడేషము లోని ఆచారాన్ని తెల్ల ప్రభుత్వము ప్రదేశ వెట్టిం దని, మండేల కొత్త ఆచార వ్యవహారాలకు అది విరుద్ధమని ఇక్కడ వుదయాన్నుండే సూర్యదేవి మెచ్చుగావుంటుందని మనదేశంలో బ్రాంహ్మ మహర్షిమే విద్యాభ్యాసానికి తరుణమని కోర్టులు, న్యాయస్థానాదా మెదకు కరిగిపోయే మధ్యాహ్న సమయములో కాకుండా, ఉదయము, సాయంత్రము జరగడం బాగుంటుందనియు ఈ విషయాలను ప్రభుత్వం భారత సాంప్రదాయాల ననుసరించి ఆలోచించవలసివుంటుందనియు తెలుపుతున్నాము.

అవి - ఇవి

బండలవోడ్డి:- నెల్లూరు పత్తెభాకాపేటలో ఒక బండలవోడ్డి వున్నది. పశువులను ఎప్పుడు దొడ్డికి తోలకొనిపోయినా అక్కడ పొండుకీపరు వుండదు.

రైల్వే స్టేషన్:- 29 తేది సాయంత్రం 4 గంటలకు ఉత్తరాన్నుండి దక్షిణంపొయ్యే ప్యాసింజరు 7484 నెంబరు ఇంజనును తగిలించుకొని స్టేషన్లో నిలిచినది. టిక్కెటులేని ప్రయాణీకులు యింజను ముందుచక్కనుండే తూటుగారి పోతున్నారు. తదధికారులు స్వంతకండక్టర్ మాన్తున్నారు. ఇది ప్రజాప్రభుత్వము. నష్టము అందరు భరించవలసి వుంటుంది. స్టేషన్ మూస్తూ! ఏమంటారు?

చక్కెరలస్తా:- పణకులవారిపేటి నె 233 కు రేవకాపాపు పగులగొట్టి చక్కెరలస్తాలు దొంగిలించారు. అందులో 9.5 చక్కెరలస్తా కారేది స్టాకావ్రస్ కేసుగా ఒక వక్రకుని (యింట్లో) కొరికింది. ఈ చక్కెరలస్తా, అమ్మినాడని కాపురీధి ప్రతిమ రాఘవరెడ్డి గారి 29 తేది పోలీసు ఆరెస్టు చేసింది.

కోటిగొంగళా:- 2900 నెంబరు కరకు

బొకాకోటిగొంగళాలసంఖ్య 30. ఇకన్నీ పల్లె కొరికింది. 1950 డిసెంబరునుండి అవకలితఖరకురకు రికార్డులయిన బొకాగొంగళాలు 18. ఒకటిరపు తిక్కినవన్నీ పట్టుబడింది. చాలాభాగం కపాడి పాలెముకు చుంబించినవి. ప్రస్తుతము పోలీసు కపాడిపాలెముకు వుంచిన ప్రత్యేక బాగ్ లకు సంకీచము.

దాక్టరు రామచంద్రారెడ్డి:- దాక్టరు పుచ్చలపల్లి రామచంద్రారెడ్డిగారు మద్రాసునుండి తిరుగా నెల్లూరుకు లంకారెడ్డి ప్రాక్టీసు ప్రారంభించారు. తెలివిగలదాక్టరుని పోలితి. కాని దబ్బున్నవార్ల దగ్గర వివేకంగా లాగకాదట. పోనీ! రక్తివున్నవార్లు యిట్లానైవా ఖచ్చి పెట్టుకుంటారు.

ఉత్తరపు బస్ స్టాండు:- రెండు బస్ స్టాండులు పాటు రు 70 నుండి రి కేలదాకా వెరిగింది. ఉత్తరపు బస్ స్టాండుగా ప్రాణము మిడకోచ్చివా కక్కనులేదు, త్రాగుటకు గుక్కెడు మంచినీళ్లు లేవు. కొంచముసేపు ముడిమోపడానికే పట్టికు పెట్టులేదు. ఏమండీ మునిసిపాలిటీగారు!

రెండుదున్నపోతులు:- కావలితాలూకా ఎడమల్లి దుగ్గి కొండయ్యవద్ద పెద్ద దున్నపోతులు రెండు ఎక్కడవో తప్పించుకొని వచ్చివున్నవట. రుజువుపరచుకొని తోలకపోమ్ముంటున్నాడు ఆ పెద్దమనిషి.

పెనన్సు కేసులు:- రావుల తాలూకా, రావులయలూకా మర్లపూడిలో పిల్లి వెంకట స్వామి తన వుంతుకుకత్తె పిల్ల చిన్నమ్మ మరొకరిని మంగింకనే త్వంతో 22-7-50 తేదీన పొలముపోయి వస్తుండగా, ఆమెను పొడిచి చంపి వాడట. ఆర్డమువచ్చిన గంగమ్మనుగూడా పొడిచి పరారయినాడట. ముద్దయిని 7-11-50 తేదీన తిరవల్లూరు తాలూకా చెయరాజు కండక్టర్ ఆరెస్టుచేసినారు నెల్లూరు పెనన్సు జడ్జియెడుట గతనెల 16, 17 తేదీలలో విచారణజరిగి, 24 తేది తీర్పుచెప్పబడెను. చిన్నమ్మను చంపినసేరానికి అమరణాంతము ఉరిశిక్షయి, గంగమ్మను పొడిచి నందుకు 8 సంవత్సరములు కఠినశ్రమ విధింప బడెను.

వెంకటగిరియలూకా చింతగుంటమజరా నూగు దోసవారిపల్లె యానాది కాలగండ చంగమ్మను వారిజనుడు మూలా రామయ్య చెరిచినాడనే నేరము పెనన్సుకోర్టులో విచారించబడి గత 29 తేది త్రోసివేయబడినది.

పిచ్చికుక్క-పోలీసువారిగతి:- కానిస్టేబులకు కుక్కకరిచింది. పెద్దానుపల్లిలో 7 యింజక్షన్లు చేశారు. తర్వాత మందులేదనగా కోల్లూరువస్తేరా ఆనువుతులతిరగగా స మో యం లభించలేదు. ఇంతలో పిచ్చెక్కింది తిరిగి తిరిగి వికాఖపట్నం ఆనువుత్రిచేరాడు. వాళ్ళు ఇక్కడ పోలీసు ఆఫీసును అడుగగా, వాళ్ళు తిమ్మ లెక్కలోనంచి తొలిగించామన్నారు. అక్కడ్చిందిగూడాతరుచు బడిన ఆవ్యక్తి అక్కడ యిక్కడాపడి చిరకం నెల్లూరు స్టేషన్ వావున పేటలో దాక్టరు నిట్టెవి రాఘవరావుగారి పాదాక్రాంతుడై 10 దినాల చికిత్సలో బాగుపడ్డాడు. పాపం! తిరుగా అతనిని వత్తకరి లభిస్తుందో లేదో!

స్వీ తొ ర ము (10 వ పేటి కొరవ) సౌభాగ్య మదరాసు ప్రభుత్వ శ్రీ వనాభ్యుదయ కాళి వారిచే ప్రచురించుచు మాసపత్రిక వార్షిక ప్రత్యేక

సంచిత గా యామాసం వెలుగడింది. నెల 0.8.0 వార్షిక సంచితకోలేర్ని పాలుచండా ంకుమాపా యులమాగ్రం ప్రతిబంధ ఎటిటర్, పోభాగ్య గవర్న మెంటుచూసా, మూవ్ కోర్టు మద్రాసుకి. శ్రీ జనార్ధన్ గవంకొరకు ఆదివారం గా కృషి చేస్తున్న ప్రభుత్వ మహి-కాసంస్థచే అదర్బంకంగా వదుపరుచుచు ఉత్తరుపత్రిక యిది.

ఈ ప్రత్యేక సంచితలో ఆధునిక చుహా మహాపధ్యాలు, కళాప్రభుత్వ శ్రీ పాద కృష్ణ మూర్తికాశ్రీగారి ఆశీర్వాద పద్య మనుచుము, పాద్య వాక్యములన్నీ శ్రీ దుగ్గిగల బలరామ కృష్ణయ్యగారిచేరచింపబడ్డ ప్రస్తుత ప్రభావశాఖ్య దయమున మహి-కా అవవ్యాసం, యింకూ ఆశీక మంది ప్రముఖ రచయితల రచనలలో ఈ ప్రత్యేక సంచిత చాల ఆకర్షణీయంగా వున్నది.

వ్యాపారవృత్తిలోగాక, కేవలం శ్రీలలిఖిత వికాసాలకు దోహదమిచ్చే ఆశయంతో ప్రచురింపబడుతున్న యీ పత్రికకు ప్రోత్సహించడం, మహి-కాభ్యుదయమును వాంఛించే ప్రతి ఒక్కరి భర్యమైవున్నది.

ఆంధ్రీవాణి

వారపత్రిక. జన్మదినసంచిత. సంపాదకుడు శ్రీ పి. చంగర రెడ్డి; కేల 0.8-0; ప్రతులకు 2, తాతాముత్రియప్పకొండ, జి. టి. మద్రాసు. ఈ వార్షికసంచితలో శ్రీ కళా వెంకట్రావు గారు 'జీవయల కర్తవ్యంనై' వ్రాసినవ్యాసం ముఖ్యంగా శ్రేష్ఠమనగి వున్నది. యింకూ వెంకటరమణయ్యగారి 'శిక్షిణీకాల సారస్వతసేవ' మొదలగు ఆసేక వ్యాసాలలో యీ ప్రత్యేక సంచిత బాగున్నది.

తెనాలి డి|| ము|| కోర్టులో O. S. 237 of 50 E. P. 40 of 50 పిసిపాటి శిశారామాంజనేయులు

—వారి - (D. H. R) పెద్దిరాజు వెంకేశ్వరరావు —J. D. చక్రచేతులపల్లె ప్రతివాద్ల తా|| సిగ్గారాఫీని కేం చేయించమని దరఖాస్తు చాఖలు చేయించుకొని అములుబతువున్నంతలో 1.వ ప్రతివాదికి Sale నోటిసునిమిత్తం 21-2-1951 తేదికి వాయిదా చేసినారు. గాన వాయిదాకోళా ఉ|| 10½ గంటలకు చాజర్ల ఆక్షేపణలు వికతపర్యుకోవలెను. లేని యడల ప్రతివాదికి వ్యతిరేకముగా తీర్మానించెదరు. —ఆర్పిరాజు రామసుబ్బారావు, డి|| చా|| అడ్యవర్తి.

స్థాపితము 1920 కుష్టు - బొల్లి సుఖరోగాది చికిత్సానిపుణులు కేటలాగు - ఉచితము రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్) గోపాలపురం-తూర్పు గోదావరిజిల్లా, (రయా) తిరుకు.

జీవాంజన్ కలనోప్పి, రొమ్మనోప్పి, ఒళ్ళి నొప్పులు, వాతనొప్పులు, క్షీ నొప్పులు, జలుబులు, గొంతు రాపు, దగ్గులకులమోపుస్తేనది అన్ని అంగళ్లలో వున్నది.

వారంటు యిలాకా



నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

E. P. 238 of 49 O. S. 96 of 44 ఆమర్శ నంబర్ (Alias) ఆలనబీబీసా హాబీ కృతాలు - వాడుక - (D. H. S.) మహమ్మద్ సుల్తాన్ మెహిద్దీన్ ఆహమ్మద్ ఆఫ్ సారి (Alias) చాండ్ హాబీ కృతాలు - ప్రతివాడు. యీ సెంటరు బి ప్రీకాలదీ B-మెద్యూలు దాఖలు నెల్లూరు బి ప్రీకాల దిన్న బహుమతి పడమర గరి బి ప్రీకాల దిన్న బహుమతి పడమర గరి పారికోయ నె 181 య, కొత్తకోయ నె 355 య, (19.వ వార్డు) గల ఇల్లున్నా, ఇందుకు సంబంధించిన కార్యకలాపాలను 19-2-1951 తేదీన పగలు 10 గంటలు మొదలు నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు వద్ద యేలం చేయబడును. వైన నమాను అయిన ఆఫీకి సర్కారుపాటు రు 8000/- లు ఎనిమిదివేల రూపాయలు నిర్ణయించబడియున్నది. కావలసిన వాసు యేలములో పాటులు పెట్టి కొనుగోలు చేయవచ్చును. - జి. వి. శివరామయ్య, 1, 2 వార్డు ఆడ్యోకేటు.

నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో

O. P. No. 67 of 1950

చల్లా వెంటునుప్పారెడ్డి Interim Trustee చెన్నకేశ్వరస్వామి - కలువాయి - పిటివనరు. నాగిరెడ్డి రామిరెడ్డి - రెస్పాండెంట్లు. రెస్పాండెంట్లుకు ఇందువల్ల తెలియజేయడము ఏమిటగా:- యీ సెంటరు పిటివనరు కలువాయి గ్రామంలోవుండే శ్రీ చెన్నకేశ్వరస్వామి దేవాలయముయొక్క రెక్కలు - తాళములు వగయిరా స్వాధీనము చేయవలసినదిగా పిటివన్ దాఖలు చేసుకొనియున్నాడు. సదరు పిటివన్ మిషన్ నోటిసునిమిక్తిం 12-2-1951 తేదీకి వాయిదా వేసియున్నాను. గనుక ఆక్షేపణ వున్నయెడల వాయిదాకోటివ వో జరై ఆక్షేపణ తెలుపుకొనవలసినది. - జి. వి. శివరామయ్య, పిటివనరు ఆడ్యోకేటు.

నర్సారావు పేట డి. ము. కోర్టులో

O. S. 472 of 45 E. P. 69 of 50

నిమ్మరాజు వెంకటేశ్వర్లుగారు - వాది. కొత్తు రామచంద్రయ్య - ప్రతివాది. గుంటూరుజిల్లా నినుకొండ తాలి కాసంభూడి తివారు ప్రాంతిపాలెం గ్రామంలోని ప్రతివాది తాలూకు కోర్టువారియెడట 5-3-1951 తేదీన యేలము కాబోవు స్థానికముందం ది|| నె 272 య య 28-1-0 కిల్లురెంటు గల య 28-3 కెంట్లు యీసాం వెర్కర్లుమి. క్రయం రు 300/- లు. - నిమ్మరాజు వెంకటేశ్వర్లుగారు - వాది.

విజయనగరం

యెస్టేట్టు ట్రీబ్యునల్ కోర్టులో

O. P. No. 398 of 1950

ముప్పిరాల జగన్నాధం - పిటివనరు. ముప్పిరాల చెంచుబాసీ రామయ్యకృతాలు - రెస్పాండెంట్లు. 19.వ సంవత్సరం నె 28 య, ఆక్ట 42 సెక్షన్ మేరకు కొండూరు అగ్రిచేరమునకు వై కోర్టులో దిపాటిలు కాలదిన అద్యాన్ను కాంపెక్ సేవను మొత్తంపండి పిటివనరు కే ధాగం రు 2251-8-0 లకు దాఖలు చేసిన క్లెయింపిటివన్ 16-2-51 తేదీన నెల్లూరుకు కాంంలో విచారణ వాయిదావేయబడివున్నది. కాన ధాగం - యితరులు తమ ఆక్షేపణలు వై వాయిదావారు తెలుపుకొనివడల తమ పోక్షములో రిస్కానించవలెను. - జి. యల్. కృష్ణ-పి. కేలు-నెల్లూరు.



పొదిలి

సంతకం లేదు!

వార్త ముఖ్యమైనతే. కానీ దానికొంద సంకీకం లేదు. వాక్యతగల వార్త పంపేటప్పుడు వాక్యత గలవారి సంకీకంనూడా అవసరం. ఆర్కెకులెవరో నిజరూపంలో బయటపడి, వార్త ధృవపరిస్తే ప్రయోజనకరం. - ఎడిటర్.

ఓలేటివారిపాలెం

దినభావమేమి?

1930 ముందు దాదాపు పది సంవత్సరాలు ఆర్కింగుగా మనసులు గిరిలోవుండి, నిన్న మొన్నటి దాక విశ్వవాదపురం ఎన్నేటు ప్రాప్రయతుగా పనిచేసి అఖండుదనిపించుకొని, రివిన్యూ రెక్కలలో రివిన్యూ బోర్డువారినిగూడా మంచినీళ్లు త్రాగించగల సమర్థుడనే ప్రతిజ్ఞల కొండప నాయుడు సెలవులోవున్న మనసులుకు బదిలీగా మున్నూళ్ళువుండుటకు క్యాబినెట్ కాదం టాడు ఆ జవాబ్! దినభావమేమీ! - ఆస్ట్రేషి

బస్సుక్రింద బాలునిమరణం

పద్మవ్యూహంలాగావున్న ఓలేటివారిపాలెం గ్రామమువద్దనుకోయే కోర్టులో, 11 తేదీ యీ రూట్లోకి ఒక బస్సుక్రింద 2 సం||ల పిల్లవాడు పడి మరణించాడు. దీనికి కారణం రివోదార్ల అసౌకర్యమనండి, లేక డ్రైవరు అజాగ్రత్తనండి, మరేమన్నా అనండిగాని, కేసుమాత్రం మాఫీ అయింది! - జి. వి.

లింగసముద్రం

మెయిల్ క్యారియర్

పేకు పెద్దదేగాని. కీలంమాత్రం పది రూపాయలు. కరువులవైకోలిస్తే నెలకు 28 రూపాయలు! కోజుకు 24 మైళ్ల నడక!! ఇంతఅవ్యయపు జీవనం ఏ దిపార్టుమెంటులో వైవావుండా? వై ఆధికార్లకు చెప్పుకుంటే ఓలేటివారి పాలెం లో పెట్టమంటారుకాం. దీనికే 12 ఆజాలకు, పిల్లజిల్లాలోగూడ యిల్లు వాకిలివదిలి కదలి మరొక గ్రామంలో వుండడమా? అని బుద్ధిమంతుల ప్రశ్న? ఆ సా హె లు గూ డ సివచింకొక సలాంబాబో? ఆంటున్నాడు ఇన్సెక్టరుగారు ఏ చా రించి, వ్యాముంకలకు జేయడంపవసరం. - టిపాసంచి.

పాలచూరు

నర్వోదయదినం

గత 30 తేదీ వాల్మీకివర్ధంతి జరిగింది. మహా కృష్ణుని చిత్రపటాన్ని చక్కగా అలంకరించి రామ స్మరణలో అంజలిఘటించిరి. వాల్మీకి ఆశయములనుగూర్చి యన్. వి. గాఢు కయ్య, అంకిరెడ్డి బలరామరెడ్డిగారలు వుపస్య సింపిరి. ఇలాంటి వుత్తమ కార్యాలను వుత్సాహంతో నడుపుచున్న మూర్తిగారికి మా ధన్యవాదములు. - పాము

శ్రీమత్ ప్రభుత్వం మొదలగు అనేక అంశాలను

గూర్చి రాఘవయ్య ప్రభుకులు వుపస్యసింపిరి. పూరంకటికి సికిందరాబాద్, వులిపి పిట్టది మరొకచారిఅన్నట్లు, జేతమంతా రిపబ్లిక్ పర్వది వాన్ని మహావైభవంగా జరుపుకుంటే గ్రామ దొర్నా గ్య మో, లేకజేత దురదృష్టమేగాని నూపొద్దాస్తమూత్రం నిగడదీసి పాఠశాల వడి పాడు! ఇలావుండి స్వకం త్ర భారత ప్రభుత్వి వుపస్యగుల వర్తన! - జి. వి.

పేదూరు

పోస్టాఫీసు కొవాలె!

మా గ్రామం ఫిర్కా సెంటరు చుట్టూ చాల గ్రామాలకు కూడలి. మంచి గ్రామం ధా ల యం, పంచాయితీబోర్డు వున్నాయి. ఓటన్నిటికీ దాదాపు 30 ప్రతికలు, బాలులు కావలసినంత స్వరచారం సాగుతుంటుంది. మాకు పోస్టాఫీసు లేనందువల్ల పత్రికలు, బాలులు అందడం అలస్య మయిపోతున్నది. వరుకూరు, చింతలూరు, మరీ కొన్ని గ్రామాలుకలిపి మాపూర్వో పోస్టాఫీసు పెడితే ఎంతో వుపయోగంగావుంటుంది. పోస్టల్ అధికార్లు యిది గమనించి ఒక ప్రాంచి పోస్టా ఫీసు పెట్టెదరుగాకయని కోరుచున్నాము. - తిరుమారు వారసింహారెడ్డి ఆధ్యక్షుడు, యువజన గ్రంథాలయం.

అత్తకూరు

బస్టాండు

రు నుం వనూలుకేనే పంచాయితీ బోర్డుకు, స్టాండు నిర్మించే వాక్యతనూడా వున్నదనీది మరచిపోయినట్లుంది! బస్సులకు స్టాండు లేనందు వల్ల, స్టాండుకురాకుండా సేవగాపోతున్నవి. బిల్లుకెల్లరుమాత్రం నెల్లూరు పాలెంవద్ద నిల్వై బస్సుకు 0-4-0 ఆ. వంతున బోలిలోకేసుకొం టాడు! ప్యాసింజిల్లుమాత్రం అవస్థపడి పోతున్నారు. ఈ ప్రస్థితులను యింకనూ కొనసాగ నివ్వడం పంచాయితీబోర్డుకు గౌరవనీయుంగాదు. - పత్తా శేషయ్య.

నెదాపురం

స్వాతంత్ర్యదినం

శ్రీ గోగి నేని వెంకటసుబ్బయ్యవాయుడు బోర్డు హెన్కూల్ లలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవం వేడు కగా జరిగింది. వుదయం పతాకప్రతిష్ఠ, సాయం కాలం సభ జరిగినది. శ్రీరామసుబ్రహ్మణ్యం, టి. ఆర్. స్వామి, జి. మునుస్వామి, గారలు రిపబ్లిక్ దిన ప్రాకస్త్యాన్ని గూర్చి వుపస్యసింపిరి. - రామలింగస్వామి.



దేశాధిపతి

1951 ఫిబ్రవరి 12 తేదీ మొదలు 19 తేదీవరకు వంధరావిన, రవి, బజ, గుగు, కుక్ర, రాహు వులు కలయికవలసి, జే శ ము న ధయింకరవైన ఉత్సాహములు కలుగవచ్చును.

కురుమలు చేయదగినకాలము

1951 ఫిబ్రవరి 7 తేదీ మొదలు 27 తేదీ లోపల గృహనిర్మాణాది కు ధ కార్యములు చేయవచ్చును. తిరువర్తి వ్యాసస్మరి ఆస్తమయ.

ఉదయాస్తమయములు

Table with 2 columns: Time (ఫిబ్రవరి 10 తేదీ మొదలు 19 తేదీ వరకు) and Location (ఉదయం గం 5:20, అస్తమయం గం 5:59). Includes sunrise and sunset times for various locations.

వ.రా.-ఫిబ్రవరి 7 తేదీ మొదలు మాఘ మా స ప్రారంభం 12 తేదీ వరకు మకరమున రవి యుండును. మాఘస్నానముల ఉపదేశము లకు జపదానములకు ఉత్తమ కాలము. - నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి



వాహిని

సంక్రాంతి సంచిత, వెం: 0-4-0 లు ప్రాప్తి స్థానం: "వాహిని", పూర్ణానందంపేట, విజయవాడ-2. సంపాదకీయంలో తెలిపింట్లు, రంగు రంగుల బొమ్మలను సింగారించుకోలేకపోయినా, విజుల కైలల వలువలను అలంకరించుకోలేక పోయినా, చాలినంత బహు భారాలతో నిండుదనాలు తొల కరించక పోయినా, ... బిక్కిలెలు యిచ్చినా ఇచ్చున్న బలంతో" ... "వాహిని" సంక్రాంతి సంచిత 1/4 డెమ్మి నైలలో. పల్లెపడుచుల ముఖచిత్రంతో, చదువదగిన వ్యాసాలతో వెలు వడింది. రంగాగారు సంక్రాంతి దినాలలో తమకు కలిగే ఆశీదవాలోచనలను వివరించారు, చిత్తూరు జిల్లా రైతు కాంగ్రెసు కార్యకర్తలనుగూర్చి శ్రీ పి. రాజనోపాల వాయుడుగారు ప్రాసిన వ్యాసం: "కార్యకర్త"ను గూర్చి అలసాని రామ వాధకర్మ గారి వ్యాసం, సినిమాతార భానుమతిని భూషిస్తూ "బాలి" గారి వ్యాసం - ఇవి పత్రికయందలి ముఖ్యాంకాలు. కొన్ని గోయాలు మొసాసాకథ, విస్తారాకూడా ఉన్నాయి.

సంసారి

మాసప్రతిక, సంపాదకుడు: జి. యల్ సూర్య ప్రకాశం, ప్రాప్తిస్థానం, "సంసారి" కార్యాలయం, నెల్లూరు, వెం: రు 0-8-0. "సంసారి" ప్రారంభ సంచిత మా కార్యాలయం చేరింది. వర్తమాని పాఠయ్యగారిచే చిత్రింపబడిన సాగ్రవైన ముఖ చిత్రంతో 1/8 డెమ్మి నైలలో 80 పేజీలతో ఈ తొలిసంచిత కూర్చబడింది. ఇందులో ప్రసిద్ధ రచయితలైన శ్రీ శ్రీ, కొడవదండంపేట కుటుంబరావు, మొదలైనవారి రచనలున్నాయి. సెక్సు రచయితలుగా లూకు పురాణాలువ్రాస్తూ, సెక్సు ప్రతికల వుత్పాస 'వైద్యమనస్యలు' గా చెలామణి అవుతున్నట్లు భావింపబడుతున్నా రావుల ధర్మవ్యాజు, వాడి శ్వరదేవి వంటివారల నవ వ్యాసాలు కూడా ఉన్నాయి. ధర్మవ్యాజుగారు వ్రాసిన 'నీతిసంధం' సంసారి ప్రతిక పాలిటి కళంకమని చెప్పకకచ్చును. "సంసారి" అంటే అభ్యుదయ సంఘటియని సంపాదకీయంలో ప్రకటించుకొన్నార గనుక, చెప్పునది యొకటి, చేయనది జేకొటి యను రీతిగాక, ఆశయానుగుణంగా నిజేవంతి మైన మార్గంలో నడుస్తూ "సంసారి" అభివృద్ధి పాధించుగాక యని మా కోర్కె. - కొరవ జి.క. శేకలూ

జమీనదార్ల సమస్యలు

సెటల్మెంటు ఆఫీసరు ప్రకటన

బకాయాలకు అక్షేపణలు, అనాదీనములకు, దరకాస్తుల గడువు పొడిగించవలెను.

వెంకటగిరి ఎస్టేట్ లో 1356 ఫసలీనుండి 1358 ఫసలీవరకు కిస్తుల గాయాలకు ఆక్షేపణలున్నవారు తెలుపుకోవనిన్ని, ఆవాదీన భూములకు ఆంటీ వుల్ఫ్రెగివాయి భూములకు తిరాయితి హక్కువుండే రైతులు భూభాస్తులు వెట్టుకోవలసివది 31-1-51 ది గడువు నిర్ణయిస్తూ సెటల్మెంటు ఆఫీసరు ప్రకటన చేసినాడనీ, ఆ ప్రకటన రైతులకు తెలియదని కావున మరొకసారి గడువు పొడిగించ వలసినదని, కనిగిరి జిల్లాలో మొలకల తెలుపుతున్నాడు.

ఈ విషయంలో జమీందారి గ్రామాలలోని కరణాలు ఎన్నో కుంభకోణాలు చేసివున్నాడు. ఆకారణంతో ఈలాటి ప్రకటనలు రైతులకు తెలియకుండా వుండుటకు కావలసినంత కారణం కల్పించావున సెటల్మెంటు ఆఫీసరు గారు మరొకమాసం గడువునుచ్చి జమీనరైతుల పత్రికాముఖమున గూడా ప్రకటించగోరుతున్నాము. రైతులకు తెలియవలసిన ఈలాటి ప్రకటనలు ఏదైనను ఉచితముగా ప్రకటించుటకు జమీనరైతు సిద్ధముగా వున్నది, సెటల్మెంటు ఆఫీసరున్నూ, వెంకటగిరి ఎస్టేటు మేనేజరున్నూ దీనిని గమనింతురుగాక.

ఇనాంగ్రీమాలకు గూడా గడువు పొడిగించవలెను

ఇనాంగ్రీమాలకు గూడా, పట్టా పొందుటకు తే 31-1-51 ది లోపల దరఖాస్తు దాఖలుచేసుకోవలసినదిగా నిర్ణయిస్తూ సెటల్మెంటు ఆఫీసరు వారు జారీచేసిన వుల్ఫ్రెగి తే 20-1-51 ది వాడే గ్రామీణులకు తెలిసినది. కాలవ్యవధి చాలా తక్కువగానున్నది. ఆందరిగూడా ఈ విషయం తెలియలేదు. కావున ఫిబ్రవరి ఆఖరువరకు గడువు పొడిగిస్తూ పత్రికాముఖమున తెలియజేయవలెను.

దరఖాస్తు సమానా ఫారముగూడా తెలుపవలెను. వుమాకు } చి కం. శతగోపాచార్యులు నాయకులు }

యు. పి. ప్రభుత్వ ట్రాక్టర్ ఆర్డర్లచేవను వారి రెండు యూనిట్లు ఉంచబడ్డాయి. ఆక్షేత్ర సంబంధమైన వ్యవసాయ కార్యాలు నిర్వహించడం ఆ ట్రాక్టర్లను అద్దెకు వున్నవోన్న ఇతరులకు కూడా అటువంటి పనినే చేసేవట్టడం వాటివిధి. అవి చేయవలసిన ప్రధాన విధి గంగా ఖాదర్ కంపెనీయొక్క కేంద్ర విక్రయ కార్యాలయం గానూ (వెంట్రీ సీడు ప్రైవేట్), ప్రయోగక్షేత్రంగాను (డెమాన్స్ట్రేషన్ ఫారం) పనిచేయడం.

ఈ ట్రేటు ఫారం గాక, ఇంకొక సమస్య ట్రేడాన్ని కూడా రివ్యూచేపు సమస్య ట్రేడ సమావాలా చేయి ఎకరాల ప్లాటులో ఏర్పర్చడానికి ప్రభుత్వం తలపెట్టింది. దీనిలో 80 ట్టుంటాలకు వసతిఉంటుంది. వీరికి వ్యక్తిగతంగా భూములు ఉన్నవి. ఆందరూ సమస్యగా పనిచేయాలి. ఎవరు చేసిన పనిని బట్టివారికి కూలీ ఇవ్వబడుతుంది. వారిలో సగం భవనాపంగానూ ఇస్తారు.

ఇవిగాక, ఆకాలలో ఇంకారెండు ఇతర సామ్రేటిలు ఉన్నవి, కోఆపరేటివ్ స్టోర్ ఒకటి; సోషలిస్టు వాయుడు ట్రైల్ ఫార్మామిక సామ్రేటి రెండవది. కోఆపరేటివ్ స్టోర్ రు 13 వేల మూలధనంతో వ్యవహరించుచున్నది. ఈ 13 వేల రూపాయలలో కాలనీ నివాసుల చేరు 5000లు వనూలు చేయబడింది; మిగతది ప్రభుత్వం ఆదానవునిగా ఇచ్చింది. ఈ స్టోర్ లో, గోధుమ, కాయధాన్యాదులనంటి కంట్రోలు ఆహారకస్తువులు ఇతర చిల్లర వస్తువులు ఆమ్మబడ్డాయి.

ట్రైల్ సామ్రేటికి (విమెక్ సామ్రేటి) డబ్బు లేదు. బుట్టలు చేయడం, నాపం అల్లడంవంటి పట్టుబడి ఆవసరంలేని పనులుమాత్రమే చేస్తుంది. నూలు వడకడం, నేయడం, అల్లడం, తివాసీలు చేయడంవంటి పనులుకూడా త్వరలో చేయడానికి బాధా వూసుకొనిఉన్నాడు. వీటికి గవర్న మెంటు సబ్సిడీవ్వారా కొంతడబ్బు అందుబాటుచేయబడుతుంది.

రు.35,000 లు ఆస్తులు రూపంగా, ఎద్దులు, ఉపకరణాలు కొనుక్కోడానికి కాలనీ కాపురస్థులకు ఆదానవుని యివ్వబడింది.

వ్యవసాయ యోగ్యమైన 22 వేల ఎకరాల భూమి అంతా సాగుకు అనుకూలం చేయబడి, సెటిల్మెంటు పూర్తి అయిన తర్వాత, ఆ ప్రాంతంలో 24 బహుళార్థ సహకార సంఘాలు ఏర్పడగలవని తలపాటుబడింది. ఈ సామ్రేటిలు ట్రేడర్లు నిర్వహించడమేగాక, ఆస్తుకుగ్రులు, స్కూళ్లు, పంచాయితీ కృషిలు నీటి సరఫరా ... ఇత్యాది పబ్లిక్ సంస్థలనుకూడా నిర్వహించగలవని భావించబడింది. ఏర్పేనాలు, పాలు, పాలలో చేయబడిన వస్తువులు, కోళ్ళు, గ్రుడ్లు వస్తారా కొనుగోలు అమ్మకాలకుగాను రైతులకు - ప్రభుత్వానికి మధ్య లంకగా ఈ సామ్రేటిలు పనిచేయగలవని కూడా భావించబడింది. మలేరియా నివారణకు ఉపకరణాల చేపల గుంటలు ఆంటిబి ఏర్పర్చడానికి ప్రణాళికగూడా చేయబడింది.

గోనర్ క్వెస్ట్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
అమ్మకం పొందండి

మీరు కోరి అన్ని రకముల వస్తువులు
యీ దిగువ వోల్టలలో
దరలు సరసముగా దొరుకును.
శ్రీ మహాలక్ష్మీ స్టోర్సు
వెంకటగిరి వీధి
ట్రంకు రోడ్డు * నెల్లూరు.
(మరియు)
శ్రీ వెంకటలక్ష్మీ స్టోర్సు
చిన్నబజారు * నెల్లూరు.

యోగ రక్షాకరము
ఆయుర్వేదగ్రంథముల గోరవారందకు చదువదగినవి
ప్రథమ - ద్వితీయ సంపుటములు రు 13/-
భద్రులు ప్రత్యేకము.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
దండువారిపేడి - నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REGD)
మామూలు మోటుగా పనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తులకీస్తుంది. దిగులువడ నవసరంలేదు. వారం మందు రు 7/- లు.
టోమ్మా కేశవులు,
(పక్షవాత స్పెషలిస్టు) సంక పేట - నెల్లూరు.

సిద్ధ మకిరి ధ్వజము
(టైపరైటు)
దీనిని వేదించినయెడల అస్తి హాంద్యము, పరిణామగుల, క్షయ, అన్ని విధములైన కష్టములు, కంఠవ్యాధులు, అందవృద్ధి, బోధకాలు, వాదీనిగము (వారిగుంపు), గుండవ్యాధి, భగంబరము, సుఖం గాక వ్యాధులు వలించును.
మంచి ఆశ్రయ వీనిచ్చును. వ్యక్తిగత దుఃఖములకు అనుభవమైనది. ముసలితనమునా వున్న వ్యాధి క్షేమమును, సమస్త వ్యాధులను సరిపడేయగల వాటి మధ్యం. ఎక్కువ పశ్యములేను. తక్కిన విధములు మందుతో పంపబడును.
వారందినములకు సరిపడ మందు రు 10/- లగును. వి. పి. ఖమ్మం ప్రత్యేకము.
రక్షితులు - పక్షవాతము మున్నగు వ్యాధులకు ధారా మొదలైన మలకాద స్పెషలు చికిత్సలు చేయబడును.
-; వివరములకు :-
డా॥ జె. నారాయణయ్య, L. I. M.
డి ఇండియన్ ఫార్మ్యాకూటికల్స్,
(గవర్న మెంటు రిగిస్ట్రేషన్)
నె 165 రు, తిప్పరాజువారిపేడి - నెల్లూరు.

జమీనరైతు
సంకల్పరం చందా 10-0-0
అర్థ సంకల్పరం చందా 5-0-0

శాస్త్రీయమైన
భృంగా
మలక తైలం
*
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు

పాత్రుమగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
పిల్లల తివర డిస్టింక్ట్ వ్యాధులను నివారించును.
డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్సు,
11, దక్షిణమాడపేడి - మైలాపూరు - మదరాసు.
బంధుకోణము కాగింది: తిరువనాపల్లి కాగింది:
7, సారంగపాడేశోవల - తూర్పుపేడి. 15, పులియపేళ్ళపేడి - తెప్పకళం. P.O.
- అన్ని మందులపావులలోను దొరుకును -

వీటా * ఆశోక్
స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని
శ్వేతరక్షిణవరము - టుకుకులలు - టుకుకులము - వదును - పి - నిర్దిశించును -
బలహీనము మొదలగు X ర్యాకలు వ్యాధుల పోగొట్టి టూనిక్సుగా పనిచేయును -
వెం పీపా రు 2-8-0 లు
పి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు - ట్రంకు రోడ్డు - నెల్లూరు

కోవూరుతాలూకా శాంతి మహాసభ

అహర్నిశం ఆరాజకంలో మునిగితేలే మీరా మాకు శాంతిబోధజేసేది ?

కోవూరుతాలూకా శాంతిమహాసభ కర్తవ్య కర్మమును సోదరులకు -

జమీందార్లు యుద్ధప్రచారం చేస్తున్న దాని సోదరా, నీ ఫిర్యాదు! యుద్ధం ఎవరితో? నీమీద వైతే, జమీందార్లు యుద్ధం చేస్తున్నది. ఏనాడు నీవు ప్రజలమీద యుద్ధం సాగించావో, ఆ వాడే నీమీద దేశమంతా యుద్ధం ప్రకటించింది. శేఖం తోబాటుగా జమీందార్లు నీ మీద యుద్ధం వాటి మొదలు వేటివరకూ సాగిస్తూవున్నది.

నీలో మార్పుకలిగితే, నీ తెలంగాణం, మాత్రా కాండ, లూటీ పట్టణి, విధ్వంసక విధానం అంతమైతే, జమీందార్లు వాడికూడా ఆఖరు ఆవురుంది.

నీ మీద మాకు కోపంలేదు. బాలికలుగురు వుంది. మీ మీద మాస్కో మాంత్రికుడు మచ్చు మంచు చల్లివాడు. వాని దుశ్చరణలంత్రం మహా దుర్బలమైనది. ఆ మాయలోపడి, నీవు కొట్టుకొట్టబడుతున్నావు. నీకు నంది పందిగా, పంది నందిగా కన్పిస్తున్నది. నీదృష్టికే కోపం కలిగింది. నీవేమి చేయాలవు?

నీ చేత యీ గులాబుదేయించేవాని టుక్కరి తనం నీవెయ్యవు. తన బాటనీ, నీనీ ఆమిత అనుకులంగా దిద్దుతున్నాడు, నీకు మాత్రం అది రెండూ లేకుండా చేశాడు.

తన శేఖంమీదికి శత్రువులు వాడివెదలితే, ప్రజలనుదేశంకోసం యుద్ధం(patriotic war) చేయకుంటాడు. నిన్ను నీ చేతలో ద్రోహిగా తయారుచేశాడు. నీ చేత స్వాతంత్ర్య పోరాటం లోనే (1942)నిన్ను అధమాధముడైన ద్రోహిగా తయారుచేశాడు. (అంతకు మునుపు అతడే నిన్ను అందరికం టేముండు గుండంలోకి దుమికించాడు). అనగా తన రాజకీయానికి నీలుగా నిన్ను పయోగించుకున్నాడు.

వైవాళాని నీ సోదరుడు ఏ నాడూ దేశ ద్రోహం చేయలేదు. శేఖంకోసం, ప్రజలకోసం తనకు ధర్మమని తోచిన మార్గాన్ని అవలంబించి, (రష్యా దైత్యకాతో నిమిత్తంలేకుండా) రాజ్యాన్ని చేబట్టివాడు. నీవు, ఇండియాలోని నీ సోదరులు ఎప్పుడో ఒకప్పుడు పోరాటాటునతప్ప, దేశద్రోహంచేయకుండా వుండలేకపోయినారు.

1930-32 ఉద్యమాలలో నీవు పాల్గొనలేదు. వైగా బాటేయ పతాకం కార్యక్రమాలలో, నెత్తిన రాళ్లు వేయించుకున్నావు!

బూర్జువా శాంతిమహాసభ, ఏమ్యుట ప్రకటించి సంయుక్త సంఘటన నివారణ దిక్కులునిండేట్లు చేసి, గంగాశంకం పాలిపోసి, (ఎనిమిదేండ్లు కృషి చేసి). కడపకు వివరించువును అందులో వదిలివచ్చి.

స్వయం నిర్ణయ మంత్రానికి మార్పు నిర్వచనం చేసి దేశాన్ని 17 ముక్కలు చేయబడ్డాయి.

సేవారీని నిందించావు. సేవారీ ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తర్వాత, పామిదర్లు స్వయంగా పోయై, చెప్పిపట్టుం, చల్లపల్లిదరకూ వచ్చి, 1942 అపరాధానికి, దరమిలిన చేసిన అపరాధాలకూ క్షమా పణ వేకుకుంటూ, నీచేత ప్రకటనలు చేయించి వల్లవాడు. ఆ వాలుగు కోబల వాటకంలో సేవారీ ప్రభుత్వం కిందాకాడ విపోయినది.

ఇంకలా ఏమయిందో ఏమో, కలకత్తా శాంతిగ్రామ (కమ్యూనిస్టు శాంతిగ్రామ) సమావేశం,

విధ్వంసకవిధానం అమలుజరగడం సంభవించింది. ఇట్టి చరిత్రకల నీవంటి ముప్రసిద్ధులపై కరుణ రసం చిలకవలనంటే, అది సాధ్యమేనా, వామనా?

నీవు విధ్వంసక చర్యలు చేసినందుకు మాత్రమే కాదు నాకు విశోధం; ఇంకొక ప్రభుత్వానికి బానిసవై. నీవా పనులు చేస్తున్నావు.

నీ అంతకు నీవు టైర్రరిస్టు వైతే, అది కప్పని నీకు తెలియజెప్పి, నిన్ను మామూలు మానవ లోకంలో మర్చి కల్పించవచ్చును. తెర వెనకవున్న భాగవతుడు ఆడించినట్లుగా చైతక అని నీవంటా వుంటే, నీతో ఏమని వాదించాలను?

అందుచేత, నీవు విధ్వంసక చర్యలు మానుకోవ్వలం

వరకూ, నీ మీద యుద్ధం బరిగిది అరిగితే. నీవు ఎంత మొక్కుకున్నా బాధంలేదు.

అవన్నీ వుండనీగాని, అవార్నికం ఆరాజకంలో మునిగి తేలే నీవా మాకు శాంతిబోధజేసేది? నీచేత నానా ధందాలవు పనులు చేయించే పెద్దమనుష్యులేనా శాంతికాములు?

—జమీందార్లు

వసరణ

2-2-1951 తేది 'జమీందార్లు' 10వ పేజీ, 2వ కాలంలో అధ్యక్షులు ఆర్. వి. కృష్ణమూర్తి గారి ప్రకటనలో కనిగిరి O. S. 745 of 44 లకు O. S. 746 of 44 అని చదువుకోవలెను. —కే.సీ.బి. - జ.రై.కు

ధారాచికిత్స

నా జొబ్బినొప్పినిగూడా పోగొట్టినది

నేను డిప్లొమార్ (రక్తపుపోటు) లో బాధ పడుకుంటే గత పెద్దలకులో డాక్టరు కె. వారా యణయ్యగారివద్ద ధారా చికిత్స పొందినానని తర్వాత రక్తపుపోటు బాధ పూర్తిగా నెమ్మదిం చినదనీ, వెనకతెలిసియున్నాను.

చుర్రయ్య వివయము తెలుపవలసింది. 1950 ఫిబ్రవరి నుండి నైటికానెయికాలో (జొబ్బినొప్పి) బాధపడుతూ, యెన్ని యింకెక్కువల చేసినా ప్రయోజనం లేకుండావుంటుందినది. దానివల్ల బాధుగా వచ్చినట్లే బాధపడుకుంటివాను. ధారా చికిత్స చేసిన రెండుమాడు మాసములకు ఆ బాధ పూర్తిగా నెమ్మదించినది. డాక్టరుగారిగూడా యీ వివయము తెలియదు. నిన్ను నే వారితో చెప్పగా ఆశ్చర్యపడినారు.

—నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

ఆంధ్రదేశమందంతటా ఏడవ వారము నెల్లూరు మణిటాకీసులో 4-వ వారం

సాధనావారి మహత్తర సాంఘికచిత్తం

★ సంసారం ★



దొరస్వామి • టి. దామోదరం
రంగస్వామి • బాలసరస్వతి
లక్ష్మీరాజ్యం • పుష్పలత
నాగేశ్వరరావు • రేలంగి
యకా. టి. రామారావు
మొదలగువారు నటించారు

దర్శకుడు : ప్రసాద్
నిర్మాతలు:
కె. వి. కృష్ణ
సి. వి. రంగనాథదాస్
హృదయో:
వాహిని * శోభనాచల